

اسلام میں رواداری کی تعلیم

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سلوکِ غیروں کے ساتھ

از جناب مولوی شیخ محمد اسماعیل صاحب پانی پتی

قبل اس کے کہ ہم اسلام میں غیر مسلموں سے رواداری کے مضمون پر تفصیل کے ساتھ بحث کریں مناسب معلوم ہوتا ہے کہ پہلے یہ بتائیں کہ رواداری سے کئے ہیں؟ اور اسلام سے پہلے تمدنِ اقوام دوسرے لوگوں سے کس قسم کا برتاؤ کرتی تھیں۔ تاکہ اس بات کا رازہ آسانی کے ساتھ لگایا جاسکے کہ اسلام اور دیگر قوموں میں کیا اور کس قدر فرق ہے اور یہ کہ اسلام دنیا اور دنیا والوں کے لئے کہاں تک رحمت ثابت ہوا۔

رواداری کی تعریف | اپنے مخالف مذہب لوگوں کے ساتھ حسن سلوک اور مراعات سے پیش آنا۔ ان کے حق میں کوئی ایسی سخت بات نہ کہنا جو ان کی آزر دگی اور تلافی کا موجب ہو۔ ان سے اخلاقِ نرمی اور ملامت سے معاملہ کرنا۔ ان کو اپنے مذہب میں آزادیِ ضمیر کا حق دینا۔ ضرورت پر ان کی اعاد اور عہد دہی کرنا۔ یہ صیبت اور مشکل میں ان کی اعانت کرنا۔ ان سے اپنے دل میں کینہ اور بغض نہ رکھنا۔ ان کو اپنے ہی جیسا انسان اور اپنے ہی مانند خدا کی مخلوق سمجھنا۔ ان پر کسی وقت اور کسی حالت میں بھی ظلم و زیادتی نہ کرنا۔ ان کو حقیر اور ذلیل نہ سمجھنا۔ یہ ہے رواداری کی تعریف اور یہ ہے اس برتاؤ کی تفصیل جس پر ہر مذہب انسان کو کار بند ہونا چاہئے۔

آئیے پہلے آپ کو دکھائیں کہ اسلام سے پہلے دنیا کی مشہور تمدن اور مذہب قوموں نے اپنے علاوہ دوسری قوموں کے ساتھ کہاں تک ان باتوں کو نبھایا اور ان کا سلوک دیگر اقوام کے ساتھ کیا اور کیسا تھا؟

اسلام سے پہلے رواداری کے لحاظ سے تمدن اقوام کی حالت

ہندستان قدیم کے آریہ | ہندوستان کو اپنے قدیم تمدن و تہذیب اور معاشرت پر ناز ہے اور ساتھ ہی یہ دعویٰ بھی کہ اس سے قدیم کوئی تمدن نہیں اور نہ اس سے اعلیٰ اور افضل کوئی تہذیب ہے اس لئے یہی مناسب ہے کہ سب سے پہلے اسی سے شروع کروں۔

ہندوستان کے قدیم اور اصلی باشندے وہ لوگ تھے جو کہ تھوڑے تھوڑے غیر وہ ناموں سے اب بھی وسطیٰ ہند پٹانوں میں منہ چھپائے ہوئے موجود ہیں۔ ایک زیادہ تھا کہ یہی لوگ ہندوستان کے مالک اور شمالی ملک پر قابض تھے۔ یکایک ایک سیلابِ عظیم وسطیٰ ایشیا سے اٹھا اور ہندوستان کے شمالی حصے سے داخل ہو کر اندرون ملک میں پھیل گیا۔ جہاں جہاں اس سیلاب کے قدم گئے وہاں تاباں، بریادی اور قس و غارت کا بازار گرم ہو گیا۔ آریہ فاتحین کے مقابلہ میں جو صورتِ اشکل، تہذیب و تمدن اور حتیٰ وچالاک میں اہل باشندگان ملک سے بدرجہا زیادہ فائق تھے۔ ان جگہوں اور وحشیوں کا کیا حق تھا کہ خدائی زمین پر آزادی کے ساتھ رہنے پائیں؟ دراصل اس میں سچا سچا آریوں کا بھی کچھ قصور نہ تھا۔ وہ بھی مجبور تھے کہ ان کو مخالفوں کے لئے یہی ہدایت تھی کہ ان کو زندہ آگ میں جلا کر خاک سیاہ کر دو گئے۔

انہیں یہ بھی حکم دیا گیا تھا کہ جو ممکن طریقہ اپنے مخالفوں اور دشمنوں کو تکلیف اور اذیت پہنچانے کا سمجھیں اسے وہاں شانہ رکھیں یہاں تک کہ صاف حکم تھا کہ جو تم سے دشمنی رکھے یا جس سے تم دشمنی رکھو اسے زندہ حالت میں شیر اور درندوں کے منہ میں ٹھونس دو۔ خدائی پناہ۔ اس ہولناک سزا پر سخت سے سخت د انسان کا بھی دل کانپ اٹتا ہے۔ پھر لطف یہ ہے کہ شیر کے حرم میں ٹھنسنے والے بد نصیب انسان کا قصور صرف اتنا ہے کہ اعلیٰ تہذیب اور تعلیم یافتہ انسان نے اس سے دشمنی رکھی۔ اس کا کوئی سوال نہیں کہ دشمنی کیوں اور کس لئے رکھی؟ مطلب تو صرف یہ ہے کہ دشمنی رکھی۔

ان کو یہ دعا مانگنے کی ہدایت کی گئی تھی کہ جو ہم لوگوں سے بیزکر کتاب اور ہم لوگ جس سے

بیرکتے ہیں اس کے لئے تمام کولالت اور باہنی دکھ دینے والے دشمن کی مانند ثابت ہوں، یعنی دشمن کے لئے باہنی زہر کا کام کرے اور ساگ پات وغیرہ جو وہ کھائے وہ اس کے پھوٹ پھوٹ کر نکلے۔

چنانچہ آریوں نے ان ہدایات پر پورا پورا عمل کیا۔ اور اسی کا نتیجہ ہے کہ ملک کے اسی اور تہمتی باشندوں نے بھاگ بھاگ کر یا تو ہٹاڑوں اور کھوڑوں میں اپنی جان بچائی۔ جہاں سے ان مخلوقوں کو آج تک نکلنا نصیب نہیں ہوا، اور یا فاتح اور مقدس لوگوں کے غلام بنے۔ ۱۱۱

منومرتی کے ہولناک قوانین

ہمیں پرس نہیں جب تمام ملک پر قبضہ ہو گیا تو پھر ملکی اور معاشرتی قوانین منضبط ہوئے جو منومرتی کے نام سے آج ہر جگہ ملتے ہیں اور نہایت ہی مستند اور قابل عمل سمجھے جاتے ہیں اس کو ملاحظہ فرمائیے تو ایسی ایسی حیرت انگیز اور خوفناک باتیں اس میں ملیں گی جن کے صرف خیال سے ہی بدن رزے لگتا ہے۔ دنیا میں جو ذلیل سے ذلیل اور برتر سے برتر حالتِ ذہن میں آسکتی ہے یا تصور میں گذر سکتی ہے وہ اس قوم کے لئے مخصوص کی گئی تھی جس کا نام محض اپنی طاقت، سلطنت اور علم و تہذیب کے غور میں شور (مذہنگار) رکھا گیا تھا۔ بیغریب قوم اس خطاب کی صرف اس لئے مستحق قرار پائی کہ وہ اتنی تعلیم یافتہ تھی طاقتور تھی جذب نہیں تھی جتنی کہ منومہاراج کے ہم قوم افراد اگر برہمن دیوتا کسی شور کو جان سے مار ڈالے تو اس کا پاپ زیادہ سے زیادہ اتنا ہوگا جتنا کسی چھکلی یا مینڈک وغیرہ جانور کے مار ڈالنے کا۔ لیکن اگر یہ قسمت شور مقدس برہمن کے قریب بھی بیٹھ جائے تو یہ اتنا بڑا جرم ہے کہ اس کی سزا میں لکھا ہے کہ شور کے بیٹھنے کی جگہ کا گوشت کاٹ ڈالا جائے۔ وید جو آسمانی اور الہامی کتاب ہے اگر ناپاک شور اپنی بد قسمتی سے اس کا کوئی لفظ کہیں سُن پائے تو منومرتی کا حکم ہے کہ سیسہ گرم کر کے اس کے کان میں ڈال دیا جائے۔ اگر شور اتنی جرأت کر بیٹھے کہ کسی برہمن کو گالی دے تو اس کے متعلق قانون ہے کہ بلاتل اس کی زبان کاٹ لی جائے۔ غرض کہاں تک بیان کیا جائے سارا منومرتی ہی ہولناک

سزاؤں سے بھرا پڑا ہے۔

قدیم رومی اقوام | ہندوستان سے لگے بڑھے، روما کی تہذیب ساری دنیا میں مشہور ہے۔ وہاں ساری مفتوحہ قومیں غلام سمجھی جاتی تھیں اور سخت تعجب ہے کہ یہاں تہذیب و شائستگی وہاں ان کی حالت ہندوستان کے شودروں سے بھی بدتر تھی۔ چنانچہ الفسٹن اپنی تاریخ ہند میں لکھتا ہے کہ بہر کیف شودر فرقے کی حالت قدیم زمانہ کی جمہوری سلطنتوں کے غلاموں سے ہر حالت میں بہتر تھی۔“

ملک شام کے عیسائی جراحہ رومن بادشاہوں کی رعایا تھے ان کو اپنی زمینوں پر کسی قسم کا مالکانہ حق حاصل نہ تھا بلکہ وہ خود ایک قسم کی جائیداد خیال کئے جاتے تھے اور بالکل غلامانہ زندگی بسر کرتے تھے۔ چنانچہ زمین کے انتقال کے وقت وہ بھی منتقل ہو جاتے تھے اور مالک سابق کو ان پر جو مالکانہ اختیارات حاصل ہوتے تھے وہی قابض مال کو حاصل ہو جاتے تھے۔ یہودیوں کا حال اس رومن شہنشاہی میں عیسائیوں سے بھی بدتر تھا۔ اور ہرگز اس قابل نہ تھا کہ کسی حیثیت سے بھی ان پر رعایا کا اطلاق کیا جا سکے۔ (الفاروق ۲۶ ص ۱۹۸)

قدیم اسپین کی حالت | رومن شہنشاہی کی یہی کیفیت اسپین میں اس وقت تھی جب یہ جزیرہ ناقصرانہ کے زیر اقتدار تھا چنانچہ ہائینڈ کا مشہور مورخ ڈوزی اپنی ”تاریخ سپین“ میں لکھتا ہے کہ اسپین کی حالت یہ تھی کہ ایک طرف وسیع علاقوں اور جائیدادوں کے مالک تھے جن کو لیتی قندی کہتے تھے اور دوسری طرف ایک بے شمار انبوہ شہروں کے مفلس باشندوں کا تھا جو سارے کے سارے غلام سمجھے جاتے تھے، گورنر مجسٹریٹ، حاکم اور تمام دولت مند رومن ہرقم کے محصول سے سرکاری طور پر مستثنیٰ تھے اور محصولات کا سارا باران غریب باشندوں پر پڑا ہوا تھا۔ یہ دولت مند لوگ، سرکاری حکام اور وسیع علاقوں کے مالک اور خطاب: رئیس بڑے پر تکلف اور شاندار مصلوں میں پیش کرتے تھے اور غریب رعایا کے بد نصیب افراد غلاموں کی حیثیت میں ان کی میزوں کو لٹریہ کمانوں اور پرانی شہراہوں سے آراستہ کرتے اور یہ امیر مندوں پر نیکیے لگائے اور پیش دیتے اور مزے اڑاتے سائے مطربوں کے طائفے اور خوبصورت عورتیں ناچ گانے سے ان کا دل خوش کرتیں۔ ملک کے خاص لوگوں میں دولت کی یہ کثرت عام رعایا کی تنگدستی کو اور بھی نمایاں کرتی تھی اور

قیصر اپنے آپ کو سلطنت کی کل زمینوں کا مالک تصور کرتا تھا اور رعایا کی نسبت سمجھتا تھا کہ زمین کے متعلق وہ کسی قسم کے مالکانہ حقوق نہیں رکھتی۔ (ص ۱۶۰)۔ کسی طرح کے سیاسی حقوق یا ایسے حقوق جو ایک آزاد شخص کو کسی حکومت میں حاصل ہوتے ہیں ان سے وہ محروم تھے۔ (ص ۱۶۰)۔ کاشتکار بھی بالکل غلام سمجھے جاتے تھے۔ مگر کسی شخص کے نہیں بلکہ اس زمین کے جس کو وہ کاشت کرتے تھے۔ مالک اراضی جب زمین کو کسی شخص کے ہاتھ فروخت کرتا تھا تو کاشتکار بھی ساتھ ہی فروخت ہو جاتا تھا (ص ۱۶۰)۔ پھر وہ غریب رعایا جس کو اس طرح غلام بنایا گیا تھا ان کی حالت یہ تھی کہ ایک ایک امیر کے حضور میں آئے آئے ہزار غلام خدمت کے سے حاضر رہتے تھے چنانچہ ڈفزی لکھتا ہے کہ "ملک گال (فرانس) میں ایک شخص کے پاس پانچ ہزار اور دوسرے کے پاس آٹھ ہزار غلام تھے"۔ (ص ۱۶۰)۔ ان بد نصیب لوگوں پر جس قدر مظالم توڑے جاتے تھے۔ ان کو ڈفزی ان الفاظ میں بیان کرتا ہے "غلاموں پر سختیاں بڑی بے رحمی سے کی جاتی تھیں۔ بعض اوقات آقا اپنے غلام کو تین سو کوڑے صرف اس جرم پر لگاتا تھا کہ مانگتے ہی فوراً گرم پانی اس کے سامنے کیوں نہ حاضر کیا گیا اور کیوں آقا کو پانی کے لئے چند منٹ انتظار کرنا پڑا۔" (ص ۱۶۸)۔

اس خوفناک ظلم و زیادتی کا انجام کیا ہوتا تھا وہ بھی ڈفزی ہی کی زبان سے سننے پر غرض سوا اگر اور تاجر رعایا اور کاشتکار حکومت کے جور و آقاؤں کے تشدد اور مالکان اراضی کے ظلم سے بچنے کے لئے آخری علاج ہی کرتے کہ گھربار چھوڑ کر جنگل کو نکل جاتے اور وہاں رہنری اور قزاقی کا پیشہ اختیار کرتے اور جب ان کو موقع ملتا اپنے آقاؤں سے خوب جی کھول کر بدلہ نکالتے اور ان کے عیش و آرام کے گھروں اور پیکٹ مخلوں کو لوٹ لیتے اور اگر کوئی دولت مند ان کے پنجہ میں گرفتار ہو جاتا تو اسے زندہ نہ چھوڑتے۔ (ص ۱۶۸)

بنی اسرائیل کی عظیم الشان سلطنت میں

یہودیوں کا برتاؤ غیروں کے ساتھ

ان دونوں مہذب قوموں کے علاوہ دور قدیم کی ایک عظیم الشان سلطنت بنی اسرائیل کی تھی یہ قوم اعلیٰ درجہ کی تہذیب اور ایک عمدہ تمدن کی مالک تھی۔ اپنے زمانہ میں یہ قوم دولت ثروت، حکومت و

عزت اور عرب و طاقت کے لحاظ سے تمام دنیا میں اپنا ثانی نہیں رکھتی تھی۔ خود خدا انہیں خطاب کر کے فرماتا ہے کہ اِنِّیْ فَخَّصْتُ لَکُمْ مَعْنٰی الْعٰلَمِیْنَ (میں نے تم کو تمام دنیا پر فضیلت دی تھی) اقوام عالم ہیں اس قوم کو ایک خصوصیت یہ حاصل ہے کہ جیسے سعید اور بنی اس قوم میں سبوت ہوئے اتنے کن اور قوم میں نہیں آئے۔ یہ قوم ایک مستقل شریعت کی مالک اور بہت سی الہامی کتابوں کی حامل تھی جن کا مجموعہ عہد نامہ قدیم کہلاتا ہے۔ آؤ دیکھیں کہ اس مہذب اور تمدن قوم نے دوسری قوموں کے ساتھ کس قسم کا برتاؤ کیا۔

جب ہم اس قوم کا شرعی قانون دیکھتے ہیں تو حیران ہو جاتے ہیں۔ دوسروں سے رواداری اور حسن سلوک کا تو کیا ذکر ہے وہاں تو دوسروں سے اس درجے رحمی سختی اور دشمنی کے ساتھ پیش آنے کا حکم دیا گیا ہے کہ پڑھکر بن کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ سنئے۔ قانون تھا کہ جب دشمن پر حملہ کیا جائے تو اگر دشمن صلح کا خواہشمند ہو اور اپنے شہر کے دروازے بنی اسرائیل کے لئے کھول دے تب تو شہر کے سارے باشندے غلام بنائے جائیں اور ان سے خدمت لی جائے۔ اور اگر وہ لوگ صلح نہ کریں تو ققیاب ہونے کے بعد سارے مردوں کو بے دریغ تہ تیغ کر دیا جائے کسی قسم کی کوئی رعایت باروداری ان سے نہ ہوتی جائے۔ ان کی ساری عورتوں اور تمام بچوں کو گرفتار کر کے لونڈی غلام بنایا جائے۔ ان کے موسیٰ اور ہر قسم کا مال و اسباب لوٹ لیا جائے۔ چنانچہ مندرجہ ذیل عبارت میں بنی اسرائیل کو یہ احکام دیے گئے ہیں۔

۱۰ اور جب تو کسی شہر کے یاں اس سے لڑنے کے لئے آہنچے تو پہلے اسے صلح کا بیجا کر
 نب یوں ہو گا کہ اگر وہ تجھے جواب دے کہ صلح منظور اور شہر کے مدعا سے تیرے لئے کھول دے
 تو ساری خلق جو اس شہر میں باقی جلتے تیری خراج گزار ہوگی اور تیری خدمت کرے گی۔
 اور اگر وہ تجھ سے صلح نہ کرے بلکہ تجھ سے جنگ کرے تو تو اس کا صحابہ کر اور جب خداوند
 تیرا خدا سے تیرے قبضے میں کر دے تو وہاں کے ہر ایک مرد کو تلوار کی دھار سے
 قتل کر۔ مگر عورتوں اور بچوں کو اور مویشی کو اور جو کچھ اس شہر میں ہو اس کا سارا لوٹ

اپنے لئے لے۔ اور تو اپنے دشمنوں کی اس لوٹ کو جو خداوند تیرے خدا نے تجھے دی ہے کھا تو۔ اسی طرح سے تو ان سب شہروں سے جو تجھ سے بہت دور ہیں اور ان قوموں کے شہروں میں سے نہیں ہیں کھیرو (استثنا ۱۰: ۱۵-۱۵) معاً آگے ارشاد ہوتا ہے کہ شہر کو فتح کرنے کے بعد کسی جاندار اور ذی روح کو زندہ نہ رہنے دیا جائے۔ لیکن ان قوموں کے شہروں میں جنہیں خداوند تیرا خدا تیری میراث کر دیتا ہے کسی چیز کو جو سانس لیتی ہے جیتا نہ چھوڑو (استثنا باب آیت ۱۶)

ایک موقع پر حضرت موسیٰ کی ہدایت کے مطابق جب بنی اسرائیل نے دشمن کے سارے مردوں کو بڑا استثنا قتل کر چکے تھے بعد ان کی عورتوں اور بچوں کو لونڈی غلام بنا لیا اور ان کے تمام مویشی اور بھڑ بھڑکیوں کو اور سارے مال و اسباب کو لوٹ لیا اور اس کے بعد ان کے شہروں اور قلعوں کو آگ لگا کر خاک سیاہ کر دینے کے بعد حضرت موسیٰ کے حضور میں حاضر ہوئے تو آپ ان پر اس وجہ سے بہت ناراض ہوئے کہ تم نے دشمنوں کے بچوں اور عورتوں کو کیوں زندہ رکھا اور حکم دیا کہ جتنے بچوں اور عورتوں کو گرفتار کر کے لائے ہو سب کی ابھی گردن مارو۔ صرف کنواری لڑکیوں کو اپنے لئے زندہ رکھ لو۔ باقی سب کو تلوار کے گھاٹ اتار دو۔ چنانچہ آتا ہے۔

”موسیٰ نے ان کو لڑائی پر بھیجا۔ ایک ایک فرقہ کے پیچھے ایک ہزار کو۔ انہیں اور الیزر کاہن کے بیٹے فیناس کو پاک ظروف کے ساتھ بھیجا اور صونکنے کے زینے اس کے ہاتھ میں تھے اور انہوں نے دریائیوں سے لڑائی کی۔ جیسا خداوند نے موسیٰ کو فرمایا تھا اور سارے مردوں کو قتل کیا۔ اور انہوں نے ان مقتولوں کے سوا اسی اور رقم اور صورا اور حورا اور ریح کو جو مدیان کے پانچ بادشاہ تھے جان سے مارا۔ اور عور کے بیٹے بلعام کو بھی تلوار سے قتل کیا۔ اور بنی اسرائیل نے دریائی عورتوں اور ان کے بچوں کو اسیر کیا۔ اور ان کی مویشی اور بھڑ بھڑ کیوں اور مال و اسباب سب کچھ لوٹ لیا۔ اور ان کے سارے شہروں کو جن میں وہ رہتے تھے اور ان کے سب قلعوں کو بھونک دیا اور انہوں نے ساری غنیمت اور سارے اسیر

انسان اور حیوان لئے اور وہ قیدی اور غنیمت اور لوٹ۔ موسیٰ اور العیزر کا بن اور بنی اسرائیل کی ماری جماعت کے پاس خمیرہ گاہ میں مواب کے میدانوں میں یرون کے کنارے جو یہ کجک کے مقابل ہے لائے۔ تب موسیٰ اور العیزر کا بن اور جماعت کے مارے سردار ان کے استقبال کے لئے خمیرہ گاہ سے باہر گئے اور موسیٰ لشکر کے رئیسوں پر اور ان پر جو ہزاروں کے سردار تھے اور ان پر جو سینکڑوں کے سردار تھے جو جنگ کر کے پھرے غصتے ہوا۔ اور ان کو کہا کہ کیا تم نے سب عورتوں کو جیتا رکھا۔ دیکھو یہ بلعام کے کہنے سے قہور کے بابت خداوند کے آگے اسرائیل کے گنہگار ہونے کا باعث ہوئیں۔ چنانچہ خداوند کی عات میں وہ با آئی سو تم ان بچوں کو جتنے لڑکے ہیں سب کو قتل کرو۔ اور ہر ایک عورت کو جو مرد کی صحبت سے واقف ہے جان سے مارو۔ لیکن وہ لڑکیاں جو مرد کی صحبت سے واقف نہیں ہوئیں ان کو اپنے لئے زندہ رکھو۔“ (گنتی ۳۱: ۶-۱۸)

چونکہ وہ لوگ جن پر بنی اسرائیل چڑھ کر گئے تھے بنی اسرائیل میں سے نہ تھے بلکہ دوسری قوموں کے انسان تھے اس لئے ان کو قتل کرنے اور ان کی لاشوں کو چھونے کی وجہ سے بنی اسرائیل کے مطہر اور مقدس انسان سرا سرنہ پاک ہو گئے۔ پاک کس طرح ہوئے اس کی تفصیل کے لئے مندرجہ ذیل احکام پڑھو:-

۱۰ اور تم سات دن تک خمیرہ گاہ سے باہر رہو۔ جس کسی نے آدمی کو مارا ہو اور جس کسی نے لاش کو چھوا ہو وہ آپ کو اور اپنے قیدیوں کو تیسرے دن اور ساتویں دن میں پاک کرے۔ تم اپنے سب کپڑے اور سب چھڑے کے برتن اور سب بکری کے بالوں کی بنی ہوئی چیزیں اور کاٹھ کے سب برتن پاک کرو۔ تب العیزر کا بن نے ان سپاہیوں کو جو جنگ پر گئے تھے کہا کہ شریعت کا حکم جو خداوند نے موسیٰ کو فرمایا سو یہ ہے۔ فقط سونا، روپا، پتیل، لوہا، لالچا، سیسہ اور وہ سب چیزیں جو آگ میں ڈالی جاتی ہیں تم انھیں آگ میں ڈالو اور وہ پاک ہوں گی۔ پھر انھیں جدائی کے پانی سے بھی پاک کرو۔ پھر وہ سب چیزیں جو آگ میں

نہیں ڈالی جاتیں تم انھیں اس بانی میں ڈالو۔ اور تم ساتویں دن اپنے کپڑے دھوؤ۔ تاکہ تم پاک ہو۔ بعد اس کے خیرگاہ میں داخل ہو۔ گنتی ۳۱: ۱۹-۲۳۔

ایک جگہ دشمنوں کی سات بڑی اور قوی قوموں پر چڑھائی کرنے کا حکم ہے۔ ان کے ساتھ جس قسم کا سلوک کرنے کا حکم دیا گیا ہے وہ یہ ہے۔

جب کہ خداوند تیرا خدا تھا تو اس سرزمین میں جس کا وارث تو ہونے جاتا ہے داخل کرے اور تیرے آگے سے ان بہت سی قوموں کو دفع یعنی جیتوں، اور چر جاسیوں اور اموریوں اور کغانیوں اور فرزیوں اور جولیوں اور یوسیدیوں کو جو سات فوس کہ بڑی اور قوی نچہ سے ہیں۔ اور جبکہ خداوند تیرا خدا انھیں تیرے حوالے کرے تو تو انھیں مارو اور حرم کچھو۔ نہ تو ان سے عہد کرو اور نہ ان پر رحم کرو۔ نہ ان سے بیاہ کرنا۔ اس کے بیٹے کو اپنی بیٹی نہ دینا۔ نہ اپنے بیٹے کے لئے اس کی کوئی بیٹی لینا۔ کیونکہ وہ تیرے بیٹے کو میری پروردی سے پھرائیں گے۔ تاکہ وہ اور معبودوں کی عبادت کریں اور خداوند کا غصہ تجھ پر بھڑکے گا اور وہ تجھے بھائی بھائی ہلاک کر دے گا، سو تم ان سے یہ سلوک کرو، تم ان کے مذبحوں کو ڈھا دو۔ ان کے بتوں کو توڑو۔ ان کے گھنے باغوں کو کاٹ ڈالو۔ اور ان کی تراشی ہوئی موتیوں آگ میں جلا دو (استثناء: ۱-۵)

یہ تو ہوئی غیروں سے رواداری کی تعلیم اب ان کا جو سلوک انہوں سے تھا وہ بھی من لیجئے۔ ایک مرتبہ ایک جھگڑے پر بنی اسرائیل نے اپنے ہی ایک قبیلے بنی بنیمین پر سوا چار لاکھ کی عظیم الشان جمعیت کے ساتھ حملہ کیا۔ بنی بنیمین اگرچہ کثرت تعداد میں حملہ آوروں کے برابر نہ تھے مگر مذات میں ان سے بیٹے بھی نہ تھے۔ انھوں نے بھی کٹ کر مر جانے کو ذلت کی زندگی پر ترجیح دی۔ چھبیس ہزار اور سوا چار لاکھ کا مقابلہ کیا؟ مگر بقول شخصے جو جان سے درگندے وہ جو جا ہے سو کر گزے۔ بنی بنیمین اسی بے جگری کے ساتھ لڑے کہ پہلے ہی دن ہائیس ہزار اسرائیلیوں کو قتل کر کے خاک میں ملا دیا (قاضیون ۲۰: ۳۱)

بنی اسرائیل نے کہا یہ تو کچھ نہ ہوتی اب کیا کریں۔ خیر خداوند سے صلح پوچھی کہ ہم اپنے بھائی بنیمین کے بیٹوں سے لڑنے کے لئے ان پر پھر چڑھیں یا نہیں؟ خداوند نے فرمایا۔ اس پر چڑھو! (قاصیون ۲۰: ۲۳) دوسرے دن جوڑائی کا بازار گرم ہوا تو بنی بنیمین نے بنی اسرائیل کے انصار ہزار آدمی مارے زمین پر ڈال دیئے۔ (قاصیون ۲۰: ۲۵)

جب بائیس اور اٹھارہ پورے چالیس ہزار اسرائیلیوں کو چھبیس ہزار بنی بنیمین نے قتل کر ڈالا تو اب بنی اسرائیل بڑے گھبرائے۔ چنانچہ سارے لوگ اٹھے اور خدا کے گھر میں آئے اور روئے اور ہاں خداوند کے حضور بیٹھے۔ اور اس دن سب نے شام تک روزہ رکھا اور قربانیاں خداوند کے آگے گذرائیں۔ (قاصیون ۲۰: ۲۶) چنانچہ خداوند ان سے راضی ہو گیا اور فرمایا: "جا کہ میں تم کو تیرے ہاتھ میں کر دوں گا۔" (قاصیون ۲۰: ۲۸) تیسرے دن بڑے گھمان کا رن ہوا اور خداوند کے وعدے کے مطابق اس دن بنی اسرائیل کو کامل فسخ ہوئی اور انھوں نے اس دن چھبیس ہزار ایک سو بنیمین کو قتل کیا۔ (قاصیون ۲۰: ۲۵)

جب اسرائیلی اس فوج کو شکست دے چکے تو بنی بنیمین کی بستیوں کی طرف متوجہ ہوئے اور وہاں جو دم دلا اُسے تہ تیغ کیا اور مردوں اور حیوانات کو اور ان سب کو جو ان کے ہاتھ آئے اور جن جس نہر میں گئے ان سب کو پھونک دیا۔ (قاصیون ۲۰: ۳۸) آپس کے ذرا سے جھگڑے میں دونوں طرف کے پینسہ ہزار سے زیادہ آدمی کٹ مرے۔

مرغی کو تو تلکے کا گھاؤ ہی کافی ہوتا ہے۔ بنی بنیمین چھوٹا سا قبیلہ تھا۔ اس خانہ جنگی میں تباہ ہو گیا۔ جب یہ سب کچھ ہو چکا اور جتنی تباہی اور بربادی ہوئی تھی وہ ہوئی تو چونکہ وہ اپنا ہی قبیلہ تھا اس لئے اب بنی اسرائیل اپنے بھائی بنی بنیمین کی بابت پچھتائے اور بولے کہ آج کے دن بنی اسرائیل کا ایک فرقہ کٹ گیا! (قاصیون ۲۱: ۶) مگر اب کیا ہو سکتا تھا۔ مرے ہوئے کس طرح واپس آسکتے تھے لیکن جتنے بچے کچھ لوگ اس قبیلے کے رہ گئے تھے سب کو گھلا بھیجا کہ کہا سنا معاف کر دو۔ پھلی باتوں پر خاک ڈالو اور آؤ مل بیٹھو۔ وہ بیچارے خانماں برباد جب اس سلامتی کے

پیغامِ (قاضیوں ۱۲۱، ۱۲۲) کو قبول کر کے بنی اسرائیل کے پاس آئے تو بنی اسرائیل نے انھیں ہاتھوں ہاتھ لیا ان کی خوب خاطر مدارات کی اور ان سے بڑی ہمدردی ظاہر کی کہ ناحق آپس کی لڑائی میں اتنا گشتِ خون ہوا۔ اب سب سے پہلے بنی اسرائیل کو یہ فکر پڑی کہ بنی ہیمین کی ساری عورتیں تو ہم نے مار ڈالیں اب ان کے لئے بیویاں کہاں سے مہیا کریں تاکہ ان کی نسل منقطع نہ ہو۔ آخر کار یہ تدبیر سمجھ میں آئی کہ جب بنی ہیمین پر لشکر کشی کی تیاریاں ہو رہی تھیں اور سارے بنی اسرائیل کے فرقے ایک جگہ ان سے جنگ کرنے کے لئے جمع ہوئے تھے تو اس وقت ایک قبیلہ ہیمین جلعاد نامی لڑنے کے لئے نہ آیا تھا۔ یہ جرم کافی تھا۔ لہذا یہ کام کیا جائے کہ اس پر فوج کشی کر کے جتنی کنواری لڑکیاں ان کی مل سکیں پکڑ لائیں اور لا کر بنی ہیمین کی خدمت میں پیش کر دیں تاکہ بچا رہے ہیمینوں کے کچھ تو آنسو پھیں اور وہ سمجھیں کہ واقعی ہمارے بھائی ہمارے جتنی اور سچے ہمدرد ہیں کہ ہمارے لئے بیویاں فراہم کر دیں۔

(بنی اسرائیل نے اپنی بیٹیاں انھیں اس لئے نہ دیں کہ انھوں نے قسم کھائی تھی کہ ہم اپنی بیٹیاں جو دو کرنے کو انھیں نہیں دیں گے۔ قاضیوں ۱۲۱، ۱۲۲)

چنانچہ بنی اسرائیل نے فوراً بارہ ہزار بہادروں کا ایک لشکر جرار تیار کیا اور انھیں یہ حکم دیکر روانہ کر دیا کہ ہمیں جلعاد کے باشندوں کو جا کے عورتوں اور بچوں سمیت قتل کر دو اور یہ وہ کام ہے جس کا تم کو کرنا ضرور ہے کہ سارے مردوں اور ان عورتوں کو جو مرد سے ہمبستر ہوئی ہوں ہلاک کر دینا (قاضیوں ۱۲۱، ۱۲۲)۔

چنانچہ غازیان نامدار کا یہ لشکر جواب بے خبر اور غافل ہمیں جلعاد کے باشندوں پر جا پڑا۔ ان میں انھیں کئی چار سو کنواری عورتیں جو مرد سے ناواقف تھیں ملیں (قاضیوں ۱۲۱، ۱۲۲) انھیں وہ غازی پکڑ لئے اور لا کر بنی ہیمین کے سپرد کر دیا۔ (قاضیوں ۱۲۱، ۱۲۲) لیکن مشکل اب بھی آسان نہ ہوئی۔ کیونکہ یہ کنواریاں ان لوگوں کے لئے کافی نہ تھیں اور ضرورت اور باقی رہ گئی (قاضیوں ۱۲۱، ۱۲۲) چنانچہ بوڑھے بوڑھے بزرگ آدمی پھر جمع ہوئے اور سوچنے لگے کہ اس مشکل کا حل کیا اختیار کیا جائے؟ آخر کار ایک لاجواب ترکیب ان کی سمجھ میں آئی اور وہ یہ تھی کہ سیلا میں کے مقام پر جو ایک مذہبی میلہ لگتا ہے اور عورتیں اور مرد فرادند کی عید منگنے کے لئے جمع ہوتے ہیں وہاں بنی ہیمین انگری باغوں کے درمیان گھات میں

بیشہ جائیں اور سیلاب میں کی پیشوں پر اچانک حملہ کر کے جو عورت جس شخص کو پندارتے وہ اسے بلا تامل اپنی بیوی بنا لے اور اپنے ملک کو لے جائے۔ (قاضیوں ۱۲۱، ۲۰-۲۱) جب ان عورتوں کے باپ بھائی ہمدے پاس فریاد لائیں گے تو ہم کہہ دیں گے کہ بھی جانے دو۔ ان پر ہماری خاطر مہربانی کرو۔ (قاضیوں ۲۱، ۲۲) آخر کسی نہ کسی کو ہم اپنی بیٹی دیتے ہی اور پھر جنم اور سامان بہت کچھ ساتھ دینا پڑتا۔ شکر گرو سے ہی صہوت گئے۔ بنی ہمیں کو اس کا رخیر میں کیا تامل ہو سکتا تھا چنانچہ انہوں نے اپنے بھائیوں کے کہنے پر عمل کیا اور نہایت انصاف کے ساتھ اپنے شمار کے موافق ان میں سے جو ناچہنگی تھیں جنہیں پکڑ لیا تھا ایک ایک نے اپنے لئے جو رولی (قاضیوں ۲۱-۲۲) اور فائز المرام خوش خوش اپنی تباہ شدہ بیٹیوں کو روانہ ہو گئے اور ان کی مرمت کر کے ان میں لیں گے (قاضیوں ۲۱، ۲۲) اور اس طرح اس قضیہ نامرضیہ کا بڑی خوش اسلوبی سے خاتمہ ہو گیا۔

دیکھا آپ نے حسن سلوک اور رواداری کی کتنی حیرت انگیز مثالیں بنی اسرائیل کی تاریخ ہمارے سامنے پیش کرتی ہے۔

بنی اسرائیل کا جو سلوک انہوں اور غیروں سے تھا اس عجیب و غریب حکایت کے بعد اسکی اور مثالیں دینے کی اگرچہ قطعاً ضرورت باقی نہیں رہتی لیکن اب ذکر چلا ہے تو یہ بھی سن لیجئے کہ ان گئے نئے حکم تھا کہ جب تو اپنے ہمسائے کے ناکستان میں داخل ہو تو جتنے انکو چاہے اپنی خوشی سے کھا۔ (استثنا ۲۲، ۲۳) یعنی دوسرے کے مال پر دست تصرف دلا کر کرنے کے لئے مالک کی مرضی اور اجازت کی قطعاً ضرورت نہیں۔ جتنا چاہو کھاؤ پیاؤ ورنہ اٹاؤ کتنی محبت، ہمدردی اور رواداری کی تعلیم ہے۔

اس سے اگلی آیت میں جو حکم دیا ہے وہ اس سے بھی زیادہ پر لطف ہے۔ ارشاد ہوتا ہے "جب تو اپنے ہمسائے کے کھیت میں داخل ہو تو اپنے ہاتھ سے (یعنی چاہے) بالیں توڑے مگر کھیت کو ہنسوں سے مت کاٹ" (استثنا ۲۳، ۲۴) دیکھئے کس قدر رعایت ہے کہ چاہے ہاتھ سے توڑ توڑ کر تمام کھیت کا ستباؤں کر دے مگر اتنا احسان کھیت والے پر ضرور کر کہ درانتی سے کھیت کا صنایا نہ کر۔ آپ ہی انصاف سے فرمائیے کہ اس سے زیادہ مہربانی اپنے بھائی اور ہمسائے کے ساتھ اور کیا ہو سکتی ہے اور

یہ مہرا آئی ایسی عظیم الشان ہے کہ کھیت ولے جس قدر بھی شکر یہ ادا کریں تو سزا ہے۔

ناظرین! ڈرامہ نفاذ غور فرمائیں کہ یہ دونوں حکم کس قدر فساد انگیز ہیں۔ اگر آج دنیا میں یہودیوں کی حکومت قائم ہو جائے اور ان کی شریعت کے مطابق احکامات جاری ہوتے تو ملک کس قدر فساد و زانی جھگڑے اور قتل و غارت کا آماجگاہ بن جائے۔

یہودی کس قدر ذلت کے ساتھ دوسری قوموں کو دیکھتے تھے؟

یہودی اپنے آپ کو جتنا معزز، جس قدر محترم اور جیسا قابل تکریم سمجھتے تھے اور دوسری قوموں کو جتنا ذلیل جس قدر گینہ اور جیسا قابل نفرت سمجھتے تھے اس کو واضح طور پر سمجھنے کے لئے کتاب استغناء کے چودہویں باب کی الکیسویں آیت پڑھئے۔ لکھا ہے۔

”جو جوان آپ سے مر جائے تم اسے مت کھاؤ، تو اسے کسی بڑی کو جو تیرے
بھانگوں کے اندر ہو، جو تاکہ وہ اسے کھائے یا کسی اجنبی کے ہاتھ بیچ ڈالیو۔ کیونکہ
خداوند اپنے خدا کی مقدس قوم ہے۔“

یعنی اپنے لئے مردار اس لئے حرام کیا گیا کہ خود کو خدا کی مقدس قوم سمجھا، ہاں پر دہسویں اور اجنبیوں کو کھلانے اور ان کے ہاتھ اس مردار کو بیچ ڈالنے میں کوئی مضائقہ نہیں۔ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ یہودی دوسری قوموں سے کہاں تک رواداری برت سکتے تھے اور انہوں نے کتنی رواداری دوسروں سے برتی ہوگی۔ یہودی خدا کی دوسری مخلوق کے مقابلے میں اپنے آپ کو جس قدر اعلیٰ سمجھتے تھے اس کو قرآن مجید نے اسی کی زبان سے اس طرح بیان کیا ہے۔ فَخَنَّا أَبْنَاءَ اللَّهِ وَآخِیَارَهُمْ (کہا، مانہ، آیت: ۲۳) ہم خدا کے بیٹے اور اس کے پیارے ہیں۔

خدا کے پیارے اور پیارے خدا کی دوسری غریب مخلوق کو کس ذلت اور حقارت سے دیکھتے تھے اس کے لئے یہ بیان گروینا کافی ہو گا کہ ان کو دوسری قوموں سے پانی لیکر مینا بھی گوارا نہ تھا۔ کیونکہ وہ خود بھی تباہ تھیں اور ان کا پانی بھی تباہ پاک تھا۔ چنانچہ جب حضرت عیسیٰ نے ایک سفر کے دوران میں

راستہ کے ایک کنوئیں پہنچا جس کی حالت میں ایک سامری عورت سے پانی مانگا تو اس عورت نے بیٹے نے جب سے پوچھا کہ تو یہودی ہو کر مجھ سامری عورت سے پانی کیوں مانگتا ہے کیونکہ یہودی سامریوں سے کسی طرح کا برتاؤ نہیں رکھتے۔ (رومانا ۹:۱۴)

عیسائیوں کا سلوک غیروں کے ساتھ

یہ توڑ خانہ نے یہودیوں کا برتاؤ دوسروں کے ساتھ، اب عیسائیوں کو لیجئے۔ چونکہ عیسائیوں کی کوئی علیحدہ شریعت نہیں۔ لہذا ان کے ہاں بھی وہ تمام احکامات قابل تسلیم ہیں جو یہودی شریعت میں رائج ہیں۔ اس بات کا ثبوت کہ یہودیوں اور عیسائیوں کی شریعت ایک ہی ہے اور عیسائی اسی شریعت پر کاربند رہیں جو موسیٰ لائے تھے۔ انجیل کا وہ فقرہ ہے جہاں حضرت عیسیٰ لوگوں کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں: "یہ سب جو تم میں تورات یا نبیوں کی کتابوں کو نسخہ کرنے آیا ہوں، نسخہ کرنے نہیں بلکہ پورا کرنے آیا ہوں کیونکہ میں تم سے کہتا ہوں کہ جب تک آسمان اور زمین مل نہ جائیں ایک نقطہ بالیک شوشہ تورت سے ہرگز نہ ٹلیگا جب تک سب کچھ پورا نہ ہو جائے" (متی ۱۷: ۱۰-۱۱)

اس فقرہ سے صاف ثابت ہے کہ عیسویت یہودی شریعت اور موسیٰ کتاب کے تابع فرمان ہے تاہم انجیل میں دوسری قوموں کے متعلق اتنے سخت اور شدید الفاظ موجود ہیں کہ یقین نہیں آتا کہ وہ شہزادہ امن کے منہ کے کلمات ہوں گے چنانچہ ایک جگہ انجیل میں صاف اور واضح طور پر دوسری قوموں کو کتوں سے تشبیہ دی گئی ہے (انجیل متی ۱۵: ۲۶-۲۷) اور ایک اور مقام پر انہیں سوکھا گیا ہے۔ (متی ۲۳: ۱۲)

قدیم ایرانیوں میں رواداری کی حیثیت

روا کی طرح ایران میں بھی ایک قدیم اور نہ بدست سلطنت قائم تھی جو ہر طرح شہنشاہی رومانی سرحد حریف تھی۔ اس سلطنت میں سب سے زیادہ عادل، رحمدل اور ضعیف مزاج شہنشاہ نوشیرواں گندار ہے جو نوشیرواں عادل کے نام سے دنیا میں شہرت رکھتا ہے مگر انہوں سے کہنا چاہئے کہ اس کی عظیم شان سلطنت

میں بھی اعلیٰ اقوام کا براؤہیت اقوام کے ساتھ روادارانہ نہیں تھا۔ چنانچہ لکھا ہے کہ جب ایک مرتع پر نوشیوں کو رہنے کی ضرورت پڑی تو ایک مروجی نے چالیس لاکھ روپے بادشاہ کو اس شرط پر قرض دینے منظور کئے کہ میرے بیٹے کو جوڑھا لکھا اور ہند ہے بادشاہ کوئی اعلیٰ عہدہ عطا فرماوے۔ نوشیوں نے یہ شرط منکر خلی کے ساتھ دہیہ لینے سے انکار کر دیا اور کہا کہ جب مروجیوں کے لڑکے سلطنت کے عہدہ دار ہوں گے تو کیا شرفاً اور مسزنی کی اولاد ان کی جوتیاں سیدی کرے گی۔ نہیں مجھے یہ بات ہرگز منظور نہیں کہ مروجی کا لڑکا ایک خاندانی مسزنی آدمی کے برابر بیٹے۔ (نوٹیاں نامہ ص ۳۰)

اسلام اور دوسری اقوام

غرض یہ تھی دنیا کی حالت جب اسلام کا روشن اور بکھرا سورج سرزمین عرب سے طلوع ہوا ہے دیکھتے ہی جہالت و تعصب کی تمام تاریکی آن واحد میں کافور ہو گئی۔ اسلام نے دنیا کو کیا حقوق دیے؟ اور کس درجہ دوسری قوموں سے فیاضانہ اور روادارانہ برتاؤ کی تلقین کی؟ یہی اس مضمون کا موضوع ہے اور اسی پر اب ہم تفصیلی نظر ڈالتے ہیں۔

اسلام نے جو حقوق انسان پر قائم کئے ہیں وہ تین طرح کے ہیں۔ حقوق اللہ، حقوق انفس اور حقوق العباد۔ آخری حق میں وہ موضوع آتا ہے جس پر ہمیں بحث کرنی ہے۔ یعنی اسلام میں غیر مسلموں سے رواداری کی تعلیم اب ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ وہ کیا تعلیم ہے جو اسلام نے غیر مسلموں کے متعلق ہمیں دی ہے اور جس پر کابند ہونا ہر مسلمان کا اولین فرض ہے۔ ہمارا دعویٰ ہے کہ اسلام نے ہر قوم اور مذہب کا زیادہ اپنے پیروں کو غیر مسلموں سے رواداری اور حسن سلوک کا حکم دیا ہے ثبوت میں ہم پہلا تعلیم کو پیش کریں گے اور ذرا بعد باقی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کے طرز عمل اور اسوۂ حسنہ کو تفصیل حسب ذیل ہے۔

۱۔ اسلام کی تعلیم غیر مسلموں کے متعلق

۱۔ سلوٰۃ کی تعلیم | اس باب میں سب سے اول اسلام نے جو تعلیم دی وہ قوموں اور نسلوں کا امتیاز اور

قبیلوں اور فرقوں کا فرق ملنا تھا۔ چہاں سے پہلے اسلام نے اہلی نجات کے غمخوار نسلی غمخوار کا تعلق تو سچ کیا اور آواز بلند اعلان کیا کہ کسی عرب کو کسی عجمی پر کوئی فضیلت نہیں۔ خدا کی ساری مخلوق برابر ہے۔ کیونکہ سب آدم کی اولاد ہیں۔ نبی آدم میں سب سے زیادہ معزز نبی ہے جو خدا کا سب سے زیادہ فرمانبردار اور رات آ کر تم کو تمہارا خدا بناؤ انفسکم فی اس فرمان خداوندی کا نازل ہونا تھا کہ قریش کے معزز سردار کف میں کے سوا ہونٹ والے سیاہ رنگ کے حبشی سے بھی دوچے میں نیچے ہو گئے اور فارسی، السن، غلام اہل بیت نبوی میں شمار ہونے لگے۔ اسی مقدس تعلیم کا اثر تھا کہ ایک غریب اور بے پایہ حبشی کے انتقال پر کسری اور قیصر کی پر شوکت سلطنتوں کے مالک اور دنیا کے اسلام کے زبردست شہنشاہ نے آبدیہ ہو کر کہا ہے

اے گویا آج زمانے سے ہمارا تھا اے گویا آج نقیبِ حشمِ پیغمبر

یہ دنیا میں سب سے پہلی مثال تھی کہ اسلام نے اس روادار اس شان کے ساتھ نسلی فخر و غرور کا خاتمہ کیا۔ اور تمام دنیا کے لوگوں کو اپنا بھائی اور اپنے جیسا انسان سمجھنے کی تلقین کی۔ نسلی منافرت کو دور کیا اور ایک دوسرے سے حسن سلوک کی تعلیم دی۔ رواداری کا بنیادی اصول یہ ہے کہ ہم دوسری قوموں کے افراد کو اپنے ہی جیسا انسان سمجھیں کیونکہ صرف اسی وقت ہم ان سے رواداری اور حسن سلوک کا برتاؤ کر سکتے ہیں۔ اگر ہم نے دوسروں کو ذلیل حقیر اور کم درجہ کا انسان سمجھا تو پھر محال ہے کہ ہم ان کے ساتھ کسی قسم کا سلوک یا رواداری برت سکیں۔ انہوں سے سلوک و احسان کرنا ہر کوئی سکھاتا ہے مگر یہ صرف اسلام ہی تھا جس نے دنیا میں سب سے اول عالمگیر اخوت اور عالمگیر بھائی کی تعلیم دی۔ دیکھئے مکہ میں مشرق نے اسلام کی امس رواداری کی تعلیم کو کتنے الفاظ میں بیان کیا ہے کہتا ہے

بنی آدم اعضاء یکدیگرند کہ در آفرینش ز یک جوہرند

جو عضو سے ہر دو آدمی روزگار در عضو ہا را مانند قرار

یہ اسلام ہی ہے جس نے کسی قوم اور کسی نسل انسانی کو ذلیل اور حقیر نہیں ٹھہرایا۔ انقرآن نے ساری دنیا کو مخاطب کر کے کہا (مختلفہ من نفس واحدہ) اور اس طرح ساری دنیا کو ایک پلیٹِ خادم پکڑا کر دیا۔ ہاں انسانی حرمت کی بنیاد صرف تھی اور خدا ہی فرمانبردار ہی پر تھی۔ اسلام نے جو خدا پیش کیا وہ صرف نبی و اشتم

یا قریش کا خدا نہ تھا بلکہ رب العالمین تھا۔ اور جو رسول اس رب العالمین نے بھیجا وہ صرف نبی اکرم
یا محض اقوام عرب کے لئے مخصوص نہ تھا بلکہ رحمت للعالمین تھا پس سوچئے اور غور کیئے کہ اس سے
زیادہ دوسروں کے ساتھ رواداری کی تعلیم اور کیا ہو سکتی ہے؟

۲- آناری ضمنی | دوسری بات جو غیر مسلموں سے رواداری کے متعلق اسلام نے تلقین کی وہ آناری ضمنی تسلیم
کرنے ہے۔ اسلام نے آناری ضمنی کو انسان کا پیدائشی اور فطری حق سمجھا۔ جب لوہے کی کوڑھال اور تاج تزیینا اور
اس بات کی سخت ممانعت فرمائی کہ کسی سے کوئی ایسی بات جبراً نہ منوائی جائے جن کو اس کا ضمیر قبول نہ کرتا ہو
اور اس بارہ میں صاف اور صریح طور پر فرمایا کہ لا اکراہ فی الدین یعنی مذہب کے معاملہ میں کسی زبردستی کی
ضرورت نہیں۔ ہر شخص کو اجازت دی کہ من شاء فلیومن ومن شاء فلیکفر (جو شخص چاہے مسلمان ہو جائے
جو نہ چاہے انکار کر دے) ایک جگہ ارشاد فرمایا اِذْ هَدَيْنَا الْقُرْآنَ لَكَ فَكُلِّمْ رِجَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَعَلَّ
يَأْمُرُونَكَ بِالْحَقِّ وَأَنْتَ مُخْلِصٌ لَهُمُ النُّفُوسَ (اور اسے اتنا بڑا جرم قرار دیا ہے کہ اس کی منزل جہنم کا سب سے پخلا حصہ قرار دیا جائے
إِنَّ الْمُنَافِقِينَ فِي الذَّرَّةِ الْأَسْفَلِ مِنَ النَّارِ) اس سے پتہ چلتا ہے کہ دوسروں کے جذبات اور احساسات
کا اسلام نے کس سختی اور زور کے ساتھ خیال رکھا ہے اور کس قدر ان کا احترام کیا ہے اور اس معاملہ میں
کس درجہ دوسروں سے رواداری برتی ہے۔

۳- مذاہب غیرے کی محبت | تیسری رواداری جو اسلام نے غیر مسلموں سے برتی وہ یہ ہے کہ ان کے مذہب کے
متعلق اپنے تبیین میں نفرت اور بغض پیدا نہیں کیا بلکہ طرح طرح سے محبت و تعلق کو بڑھا دیا ہے کسی یہ کہہ کر کہ
وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِي كُلِّ أُمَّةٍ رَسُولًا لِيُخَوِّفَهُمْ يَوْمَهُمْ الَّذِي هُمْ فِيهِ مُخْلِصُونَ (اور ہم نے ہر قوموں کے لوگوں اور رسولوں کی ہرگز کو تسلیم کیا۔ کسی یہ کہہ کر کہ
لَا تَسْتَوُوا الَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ بَدَأَ تَابُوتُ فِي قُلُوبِهِمْ لِيُحْمِلَهُمْ غُلُوبَهُمْ (کسی یہ کہہ کر کہ
فیہا کتاب تھیہ پرتیا کہ اسلام مجموعہ ہے ان کل صدقاتوں بھلائیوں اور خوبیوں کا جو کسی بھی مذہب
میں پائی جاتی ہیں یعنی وہ تسلیم کیا کہ دوسرے مذاہب بھی خوبیوں اور اچھائیوں سے خالی نہیں کیا غیروں سے

رواداری کی اس سے بہتر مثال اسلام کے سوا کسی دوسرے مذہب میں بھی مل سکتی ہے؟

۴۔ دوسری قوموں کے | اسلام نے ایک اعلیٰ درجہ کی رواداری کا نمونہ یہ دکھایا کہ یہود اور نصاریٰ کے تمام مقدسوں کا احترام | پیغمبروں اور رسولوں کو خدا کا فرستادہ اور سچا نبی تسلیم کیا۔ انا وحینا الیک مکا او حینا الی نوح (سزا آیت ۱۲۳) اور جو کتابیں یہود و نصاریٰ الہامی مانتے تھے خود بھی انہیں الہامی اور مخانبہ منہ تسلیم کیا۔ انا انزلنا التورۃ فیہا ہدی و نور و آیتنا الکاخبل فیہ ہدی و نور اور اس طرح یہود و نصاریٰ کی طرف ایک محبت کا ہاتھ بڑھایا۔ اس وقت ہی دونہایت مشہور اور نمایاں مذہب تھے۔ باقی تمام مذاہب کے متعلق بھی اس بات کو تسلیم کیا کہ ہر قوم و ملت میں خدا کے نبی آتے رہے (وان من امتی الا خلا فیہا نذیر) مطلب یہ ہے کہ دیگر تمام مذاہب کے مقدس بزرگوں کی عزت کو مسلمان کی نظر میں ہمیشہ کے لئے محفوظ کر دیا اور مسلمان کو کسی دوسرے کے مذہبی پیشوا کو برا کہنے سے قطعی طور پر روک دیا اور اس طرح ایک عالمگیر اخوت، ہمدردی اور رواداری کی بنیاد دنیائیں قائم کی۔ جن کا اسلام سے پہلے نام و نشان بھی نہ تھا۔

۵۔ دوسروں کو عدل و انصاف | پانچویں رواداری بڑی ہی عجیب و غریب ہے۔ جس کا قانون اسلام نے غیر مسلموں کے متعلق مقرر فرمایا ہے اور وہ ہے ہر حالت میں عدل و انصاف۔ اسلام نے

حکم دیا کہ حالات خواہ کیسے ہی ہوں تم سے دوسرے لوگ خواہ کتنی ہی دشمنی کریں مگر تم کسی حال میں بھی عدل و انصاف کو ہاتھ سے نہ دو۔ فرمایا لا یجہر منکم شیئاً الا تعدوا و لا تعدوا و لا یجہر منکم شیئاً یعنی کسی قوم کی دشمنی اور عداوت تم کو اس بات کا ملزم نہ کرے کہ تم موقع پر عدل و انصاف نہ کرو۔ نہیں خواہ تم سے کوئی کتنی ہی دشمنی کیسے مگر تم جب اس کے متعلق کوئی بات کہو انصاف سے کہو اگر تمہارے ساتھ کسی کی دشمنی ہے تو اس کی ہر بات میں کیڑے نہ ڈالو۔ دشمن اور مخالف کی جو اچھی بات دیکھو بیشک اسے تسلیم کرو۔ اگر کبھی کوئی معاملہ پیش آجائے تو محض اس وجہ سے کہ فریق ثانی تمہارا دشمن ہے تم بردبار بنو کہ نہ کرنا بلکہ ٹھیک ٹھیک قانون و انصاف کے ساتھ فیصلہ کرنا۔ کیونکہ یہی نیک نیتی کی علامت ہے۔ غور کیجئے کتنا بہترین اور کتابے نظیر قانون یہ اسلام نے بنایا۔ یوں سمجھئے کہ یہ قانون بنا کر اسلام نے جتنی مراعات غیر مسلموں کو دی جا سکتی تھیں سب دی ہیں۔ اور ان کو اس بات سے بالکل بے خوف کر دیا۔ کہ مسلمان ان کے ساتھ کوئی زیادتی

کریں گے پاک ہے وہ نبی جو ایسی حکمت اور صداقت کی باتیں ہم تک لایا۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔
 ۶۔ دشمنوں کو نیک بنانا اور اپنے دشمنوں سے سخت اور صعب حالتوں میں بھی اسلام نے اعلیٰ درجہ کی
 رواداری ہی بہتے کی تعلیم دی ہے فرمایا اذ فہم بالقی ہی احسن۔ دشمن کی بدی اور برائی کا ایسی خوبصورتی
 اور عمدگی کے ساتھ دفعیہ کر دیکر (فَاذ الَّذِي بَيْنَكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَاَنْهَوْلِي حِمِيمٍ) یعنی وہ جو سخت دشمن ہو
 گہرا دوست بن جائے تبتالیہ دشمن کے ساتھ اس سے زیادہ رواداری اور کیا ہو سکتی ہے؟ بس یہ انتہا ہے۔

۷۔ عام طور پر جن سلوک کی تعلیم اللہ تعالیٰ نے ایک عام رواداری اور حسن سلوک کا ارشاد کس جامعیت
 کے ساتھ فرمایا ہے چنانچہ حکم دیا ہے کہ وَاَعْبُدُوا اللَّهَ وَلَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَالْوَالِدِينَ إِحْسَانًا وَابْنِيَّ
 وَالْبَنِيَّ وَالْمَسْكِينِ وَالْيَتَامَى وَالْقُرْبَىٰ وَالْحَاجَّ وَالْمَسْكِينِ وَالصَّالِحِينَ وَالْمَسْكِينِ وَالْمَسْكِينِ وَالْمَسْكِينِ
 ايمانكم ان الله لا يعجب من كان مختلفاً فخره یعنی اللہ کی عبادت کرو اور اس کی عبادت میں کسی کو اس کا
 شریک نہ بناؤ۔ اپنے والدین کے ساتھ احسان کرو اور اپنے رشتہ داروں کے ساتھ بھی اور یتیموں، مسکینوں،
 اور یتیموں کے ساتھ خواہ دور کے ہوں یا پاس کے۔ اپنے ساتھیوں کے ساتھ۔ مسافروں اور غلاموں کے
 ساتھ۔ غرض سب کے ساتھ احسان مروت اور سلوک کرو۔ نہ تمہیں یہ غرور ہو کہ تم نسل میں ان سے اعلیٰ ہو
 اس لئے انہیں ذلیل سمجھو۔ نہ تمہیں یہ تکبر ہو کہ تم طاقت میں یا دولت میں ان سے بڑے ہوئے ہو اور اس
 وہ حقیر ہیں۔ جلنے رہو کہ اللہ تعالیٰ نے تم کو پسند فرمایا ہے اور نہ شنی بازو۔ اس آیت میں جن لوگوں سے
 احسان و مروت کرنے کی تعلیم دی گئی ہے ہرگز اس میں کوئی تخصیص ان کے مذہب کی نہیں کی گئی۔ خواہ
 وہ لوگ مسلمان ہوں یا کافر۔ بہر حال ان کے ساتھ احسان کرو۔

۸۔ غیر مسلموں کے ساتھ حسن سلوک ایک مقام پر تو قرآن کریم نے نہایت ہی صاف اور کھلے الفاظ میں
 غیر مسلموں سے رواداری حسن سلوک اور احسان و مروت کی تعلیم دی ہے ارشاد ہوتا ہے۔ لَا يَجْعَلُ اللَّهُ
 عَنِ الَّذِينَ لَمْ يُقَاتِلُوا فِي الدِّينِ وَلَا جُنُودِهِمْ دِيَارَكُمْ مِنْ دِيَارِكُمْ أَنْ تَبَرُّوهُمْ وَتُقْسِطُوا إِلَيْهِمْ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ
 الْمُقْسِطِينَ۔ یعنی اللہ تعالیٰ تمہیں اس بات سے نہیں روکتا کہ جن لوگوں نے تم سے مذہب کی بنا پر جنگ
 نہیں کی اور تم کو تمہاری گھروں سے نہیں نکالا تم ان سے احسان اور مروت سے پیش آؤ اور ان کے

ساتھ انصاف کرو۔ بیشک اللہ تعالیٰ انصاف کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے۔

آخری فقرہ میں گویا اس امر کی تاکید کی ہے کہ ضرور ایسے اشخاص سے سلوک اور احسان کرو۔ آیت کے لگے حصہ میں بیشک ایسے ظالموں سے علیحدہ رہنے کی ہدایت ہے جنہوں نے طرح طرح کی تکلیفیں مسلمانوں کو پہنچائیں اور کوئی دقیقہ یا ذرا سنی کا اٹھانہ رکھا مگر وہاں بھی ایسے لوگوں سے صرف ہٹ کر رہنے کی حافست کی ہے۔ باقی احسان و سلوک کو وہاں بھی منع نہیں کیا۔

۹۔ قیدیوں کے ساتھ سلوک کی تعلیم | آزاد تو بچھڑاؤ نہیں۔ اسلام نے تو یہاں تک رواداری برتی ہے کہ اپنے قیدیوں کے ساتھ بھی احسان اور سلوک کی تعلیم دی ہے اور ان کو بھی حقیر اور ذلیل نہیں سمجھنے دیا۔ مومنین کی صفت ہی خدا تعالیٰ یہ فرماتا ہے کہ بطعمون الطعام علیٰ جہد مسکینا ویتیمًا و اسیرًا۔ یعنی وہ خدا کی محبت میں غریبوں، یتیموں اور قیدیوں کو کھانا کھلاتے ہیں۔ مسلمانوں کے پاس قیدی صرف وہی لوگ ہوتے تھے جو کافر مشرک ہوتے تھے کیونکہ وہی لڑائیوں میں گرفتار ہو کر آتے تھے۔ اسلام کی رحمت و شفقت دیکھئے کہ اس نے غیر مسلم قیدیوں کو بھی آرام سے رکھنے اور ان سے انتہائی رواداری برتنے کی تلقین فرمائی ہے۔

۱۰۔ غیروں سے احسان کرنے کے متعلق ایک عجیب تعلیم | غیر مسلموں سے حسن سلوک سے پیش آنے اور ان کے ساتھ ہر قسم کا احسان کرنے کے متعلق ایک آیت قرآن مجید کی بڑی عجیب ہے۔ سنئے
 ان الله يامر بالعدل والاحسان وابتاع ذی القربىٰ۔ یعنی اللہ تعالیٰ حکم دیتا ہے کہ تم ہر شخص سے عدل و احسان کا معاملہ کرو۔ یہی نہیں بلکہ احسان کرو اور پھر احسان بھی اس طرح کہ تمہارے دل میں خیال بھی نہ گذرے کہ یہ ہم اس شخص پر احسان کر رہے ہیں بنی نوع انسان کے ساتھ رواداری برتنے اور ان کے ساتھ احسان سلوک کرنے کی اس سے زیادہ جامع تعلیم کسی بھی مذہب میں نہیں پائی جاتی۔ یہ صرف اسلام ہی پر جس میں ہر مسلمان کو بظاہر امتیاز ہر انسان کے ساتھ بہرہ دہی، احسان اور رواداری کی تعلیم دی گئی ہے کیا دنیا کا کوئی دوسرا مذہب بھی اپنی الہامی کتاب میں اس قسم کی ایک آیت پیش کر سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔

۱۱۔ ظالم سے بڑا دکھ کی تعلیم | جب دشمنوں کے ظلم اور ان کی تعدیاں حد سے بڑھ جائیں تو پھر انہیں

مترادفی ہی میں قانون انصاف کے مطابق ہے۔ مگر اس منزل کے متعلق ہی جو قانون اسلام نے بنایا ہے وہ بلاشبہ آپ زر سے لکھنے کے قابل ہے۔ نئے جزاء سیدہ سیدتہ مثلہا فن عقی واصلم فاجرو علی اللہ یعنی بڑائی کا بدلہ صرف اسی قدر بڑائی ہے جتنی تمہارے ساتھ کی گئی ہے لیکن اگر معاف کرنے میں مخالفت کی اصلاح ہوتی ہو تو پھر معاف ہی کرو۔ اللہ اللہ کتنی برکت تعلیم ہے۔

۱۲۔ تبلیغ اور بحث کس طرح کی جائے | اسلام ساری دنیا کے لوگوں کے لئے ہے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم تمام دنیا کے لئے بھیجے گئے تھے (وفا رسنک الا کا فہ للناس) پس ضروری ہوا کہ ساری دنیا کو دعوت حق پہنچانی جائے مگر اس تبلیغ میں بھی اسلام نے پوری پوری رواداری کو ملحوظ رکھا ہے۔ یعنی حکم دیا ہے کہ ادع الی سبیل ربک بالکھنۃ والموعظۃ الحسنۃ وحاد لہم بالقی ہی احسن۔ یعنی طریق حق کی طرف نہایت دانائی اور شیریں کلامی سے بلاؤ اور ان سے نہایت نرمی اور شائستگی کے ساتھ گفتگو کرو۔ اور اگر اس احتیاط کے باوجود بھی کسی احمق اور کندہ نانتراش سے سابقہ پڑ جائے جو نہ اپنی کہے اور نہ دوسرے کی سنے تو پھر اس وقت اپنے رب سے اس کے داغ کی سلامتی کی دعا مانگ کر خاموش ہو جاؤ اور اذنا علیہم الجاہلون قالوا اسلاما مطلب یہ ہے کہ بات بات پر اور قدم قدم پر غیر مسلموں سے اسلام نے اعلیٰ درجہ کی رواداری کی تعلیم دی ہے یہاں تک کہ بحث میں بھی گرم اور تیز گفتگو نہ ہونے پائے۔

۱۳۔ اپنی مسجدیں ہر قوم کیلئے کھولیں | ایک عظیم الشان رواداری کی تعلیم نبیائے غیر مسلموں سے اسلام نے یہی کہ اپنی عبادت گاہیں ہر قوم و ملت کے لئے خدائی عبادت کے واسطے کھولیں اور خدا کی اس زمین پر آباد شدہ ہر انسان کو اجازت دیدی کہ وہ آئے اور مسلمانوں کی عبادت گاہوں اور مسجدوں میں اپنے مذہب کے طریقے کے موافق خدائے واحد کی عبادت کرے اور ساتھ ہی ان لوگوں کے متعلق سخت ترین وعید فرمائی جو مسجدوں میں لوگوں کو خدائی عبادت سے روکتے ہیں۔ ومن اظلم عن منع مسجد اللہ ان ینذرو فیھا اسمہ یعنی اس بڑھکر کوئی شخص ظالم نہیں سکتا ہے جو لوگوں کو خدائی مسجدوں میں خدا کے ذکر سے روکے ہے۔ ایسے ظالموں کے لئے خدا فرماتا ہے کہ یہ بے محبت خود اس قابل نہیں کہ خدائی مسجدوں میں ان کو داخل ہونے کی اجازت دی جائے۔

۱۴۔ فلسفی مزاج اہل مشرقی ایشیا سے روکتے ہیں۔ عوام کے واسطے۔ عہ فضل بحث مباحثہ کرنے والوں کے لئے۔

اولئك ما كان لهم ان يدخلوها الا ظنفتين) یہ تو ہونا لازمی کا اظہار ہے اس کے لیے لوگوں کی سزا کا بیان بھی فرمایا اور صاف کہہ دیا کہ لھم فی اللہ نبأ خزی ولہم فی الاخرة عذاب عظیم یعنی مساجد میں ذکر خدا سے منع کرنے والے ظالم صفت لوگوں کے لئے اس دنیا میں ذلت اور رسوائی لکھ دی گئی ہے اور اسی پر بس نہیں آخرت میں بھی ان کو اس جرم کے بدلے سخت عذاب دیا جائیگا۔

دوسری اقوام کی عبادت گاہوں کی حالت | تیسرے دنیا میں کونسا مذہب اور کونسی قوم ہے جس نے اپنے سوا دوسری قوموں کو اپنی عبادت گاہوں میں داخلے کی اجازت دیکر رسوائی کا ثبوت دیا ہو، امریکہ کے اصلی باشندے اگر کبھی سفیر رنگ فاتح اقوام کے گرجاؤں میں داخل ہو جاتے ہیں تو اس کی سزائیں انھیں زندہ آگ میں جلا دیا جاتا ہے۔ چند سال ہوئے ایسے ہی ایک واقعہ کی اطلاع اخباروں میں شائع ہوئی تھی۔

عیسائیوں کے گرجا | دور کیوں جائے۔ یہاں ہندوستان ہی میں دیکھ لیجئے۔ یورپ میں عیسائیوں اور روسی عیسائیوں کے گرجا علیحدہ علیحدہ بنے ہوئے ہیں۔ یعنی دوسری قوموں سے تو دور کنار خود اپنے ہم مذہبوں سے بھی کسی قسم کی رسوائی نہیں رتی جاتی لیکن آپ نے آج تک کبھی نہ سنا ہو گا کہ امریکہ کے نازپڑھنے کی مسجدیں اور میں غربا کی اور خود کعبتہ انوار مسجد نبوی جو مسلمانوں کی تمام دنیا میں مقدس ترین عبادت گاہیں ہیں وہاں سلطان وقت بھی ہاتھ باندھ کر ادب سے خدا کے حضور میں کھڑا ہوتا ہے اور ایک گدائے بے نوابھی، نہ کسی قسم کی روک ٹوک ہے اور نہ کسی کی مجال ہے کہ روک سکے۔ شاہجہاں نے لاکھوں روپے خرچ کر کے دہلی میں شاہی مسجد بنائی لیکن وہ خود بھی اسی میں ناز پڑھتا رہا اور شہر کا غریب سے غریب باشندہ بھی اس کے دوش بدوش مصروف عبادت رہا۔ میں نے خود دیکھا ہے کہ حیدرآباد میں باغ عامہ کی مسجد میں فرمانروائے وقت حضور نظام بھی جمعہ کی نماز ادا فرماتے ہیں اور ان کے ساتھ ہی شہر کے سینکڑوں غربا بھی ناز پڑھتے ہیں۔

ہندوؤں کے مندر | عیسائیت کو چھوڑ کر ہندو مذہب پر نظر ڈالئے۔ آج کل اچھوتوں کے مندروں میں داخل ہونے کے متعلق ملک میں ہر طرف جنگ و جدل برپا ہے۔ اور کتنے گراماگم جمادلے روزمرہ فریقین کے درمیان ہوتے رہتے ہیں۔ اور ساتھ ہی جہاں کہیں اچھوتوں نے مندروں میں داخل ہونا چاہا ہے وہاں اکثر مقامات پر لٹھی چل گئے ہیں۔ جہاں اچھوتوں کا رخ مندروں کی طرف دیکھا فوراً مہنت جی مہاراج نے

مقدس مندر کا دروازہ بند کیا، یاد رہے کہ یہ حال براہِ وطن کا ان لوگوں کے ساتھ ہے جن کو وہ اپنا کہتے نہیں تھکتے اور موم شہری کے وقت جن کو ہندو لکھوانے کی کوشش میں زمین آسمان ایک کر دیتے ہیں دوسرے تو پھر غیر ہیں۔ پس درود بھیجے پاکبازوں کے اس سردار پر جس نے غیرت اور نفرت و خضارت کے ہر ایک ذرہ کو دلِ مسلم سے نکال کر پھینک دیا۔ اور دنیا میں کامل طور پر غیروں سے رواداری برتنے کی تلقین کی۔ کیونکہ اس کے بغیر دنیا کی مختلف اقوام میں محبت و یگانگت پیدا ہی نہیں ہو سکتی تھی۔

۱۳۔ دوسروں سے معاشرت کی تعلیم | اخلاق اور حسن معاشرت کے جو اصول اسلام نے تعلیم کئے ہیں وہ سارے کے سارے محبت و یگانگت اور آپس کی ہمدری کو بڑھانے والے ہیں اور وہ ایسے حکمِ اصول ہیں کہ آج بھی دنیا ان کو اصولِ تمدن و تہذیب کے لئے لازمی سمجھتی ہے۔ مگر دیکھنے کی خاص بات یہ ہے کہ اسلام نے اخلاقی اصول کے برتنے میں جہاں آپس میں ہلیک دوسرے کے جذبات کا خیال رکھا ہے۔ وہاں دوسری قوموں سے معاشرت میں ان کے جذبات کا بھی خاص طور پر خیال رکھا ہے اور اس بات کی تاکید فرمائی ہے۔ مطلب یہ ہے کہ لینے اور دینے کے اوزان ایک ہی رکھے ہیں۔ جس بات کو اپنوں کے لئے ناپسند کیا ہے اس کی دوسروں کے لئے بھی ممانعت کر دی ہے۔ اور یہی اعلیٰ درجہ کی رواداری ہے جو اسلام نے دوسری قوموں کے ساتھ روار کھی ہے۔ سنئے جہاں اپنوں کے متعلق اس بات کا حکم دیا ہے کہ یا ایھا الذین امنوا لا تدخلوا بیوتنا غیرونا تک حتیٰ نستأذنوا (لے مومنو! ایک دوسرے کے گھروں میں بغیر اجازت حاصل کئے داخل نہ ہو اگر تم دہاں غیروں کے متعلق بھی صاف طور پر بلکہ زیادہ سخت طریقہ سے ارشادِ نبوی ہے کہ ان اللہ لم یحل لکم ان تدخلوا بیوت اهل الکتاب الا باذنہم (بیشک اللہ نے تمہارے لئے یہ بات جائز نہیں رکھی کہ تم اہل کتاب کے گھروں میں ان کی بغیر اجازت داخل ہو)

۱۵۔ اشیا خوردنی ہیں | اسلام کے علاوہ بعض دوسری قوموں میں آپس میں اتنی معمولی رواداری بھی رواداری کی تعلیم نہیں ہے کہ وہ آپس میں ایک جگہ بیٹھ کر ایک ساتھ کھانا بھی کھا سکیں۔ اگر کسی غیر نے ان کے برتنوں کو ہاتھ بھی لگا دیا تو برتن اور جو کچھ اس میں ہے سب ناپاک اور پھینک دینے کے قابل ہو گیا۔ ذرا غور کرنے کی بات ہے کہ جس مذہب میں اتنی معمولی سی رواداری بھی موجود نہیں وہ عالمگیر بننے

انہر اصولِ فطرت کے مطابق ہونے کا کس طرح دعویٰ کر سکتا ہے۔ مگر اسلام نے یہ رواداری بھی نہایت فیاضی کے ساتھ غیر مسلموں سے برتی اور صاف فرمادیا کہ الیوم احل لکم الطیبات و طعام الذین اوتوا الکتاب حل لکم (مذہبِ مسلمانوں کا کھانا اور تمام دینداروں کی پاکیزہ چیزیں) خواہ کسی مذہب و ملت کے افراد سے (مسلم) تمہارے لئے حلال کی گئی ہیں۔ ہاں بعض لوگ یہ پوچھتے ہیں کہ اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) کے ہاں کا کھانا بھی ہمارے لئے جائز ہے یا نہیں؟ تو تمہیں اس کی بھی اجازت ہے مگر اس کے لئے بھی طیب کی شرط ضروری ہے۔ کیونکہ مسلم کو کسی ایسے کھانے یا خوراک کی اجازت نہیں دی گئی جس کے کھانے سے انسان کی صحت بگڑ جائے مثلاً مردار کا گوشت۔ یا جس کے کھانے سے کراہیت اور نفرت آئے جیسے خون وغیرہ یا اطلاق پر اثر پڑے مثلاً سور کا گوشت یا شراب وغیرہ۔ یا ایمان خراب ہو جیسے بتوں کے نام کی قربانیاں۔ ان چاروں باتوں کو قرآنِ حکیم نے نہایت ہی جامعیت کے ساتھ ایک چھوٹی سی آیت میں بیان فرمایا ہے چنانچہ ارشاد ہوتا ہے۔ حرمت علیکم المیتة واللہم و لحم الخنزیر و ما اهل لحدیر اللہ بہ ذم پر مردار۔ خون سور کا گوشت اور ہر وہ چیز حرام کر دی گئی جو اللہ کے سوا کسی اور کے لئے حلال کی جائے۔

۱۶۔ ایضاً عہد کے ذریعے | دوسروں سے رواداری کی ایک اعلیٰ تعلیم اسلام نے یہ دی کہ جو وعدہ ان رواداری کی تعلیم سے کیا جائے وہ پورا کرو۔ حکومت، عزت، طاقت یا نسبی غرور تم کو وعدہ

خلافی پر آمادہ نہ کرے۔ یہاں بھی اسلام نے وہی اصول برتا ہے یعنی جہاں آپداری میں یہ ارشاد فرمایا۔

او فوالعہد ان العہد کان مستؤلاً (وعدہ کو پورا کرو۔ بیشک وعدہ کے متعلق آخرت میں پوچھا جائیگا)

وہاں غیروں سے معاملہ کرتے وقت بھی اس بات کی تاکید فرمائی کہ فاتحوا الیہم عہدہم الی مد تقہم

(جو عہدو پیمان ان سے کیا ہے اس کو اس کی مدت تک پورا کرو) جن مسلمانوں نے زمانہ جاہلیت میں کسی

شخص سے کوئی وعدہ یا اقرار کیا تھا مسلمان ہونے کے بعد اس کے ایضاً کے متعلق انہوں نے حضور سے

دیانت کیا تو آپ نے ارشاد فرمایا او فوالعہد ان العہد کان مستؤلاً (یعنی اسلام) الاغیثۃ

(تہذیبی) یعنی جاہلیت کے وعدہ کو پورا کرو کیونکہ اسلام وفائے عہد کو اور زیادہ مضبوط کرنے کا حکم دیتا ہے)

بخاری میں حضرت عبداللہ بن عمرو سے روایت ہے کہ حضور نے فرمایا من کل ما عہد اللہ بھ

را محمد الجنتر جس نے کئی ایسے شخص کو قتل کر دیا جس سے معاہدہ ہو وہ آدمی جنت کی بو بھی نہیں پائیگا انہیں عبداللہ بن عمر سے بخاری میں روایت ہے کہ آنحضرت نے فرمایا کہ جو شخص اپنے عہد کو توڑ ڈالے جھوٹ بولے۔ وعدہ خلافی کرے۔ لڑائی جھگڑے میں فحش بکے (یہ ساری باتیں خواہ اپنیوں کے ساتھ کرے یا غیر مسلموں کے ساتھ) وہ مسلمان نہیں بلکہ کچا منافق ہے اور منافق کے متعلق قرآنی وعید ہے کہ ان المنفقین فی الدار والاسفل من النار۔ یعنی منافقین دوزخ کے سب سے نچلے حصہ میں پھینکے جائینگے۔

۱۰۔ غیروں کی دلآزاری کے متعلق تعظیم

اسلام نے رواداری اور اصولِ مساوات کو ملحوظ رکھتے ہوئے ایک اعلیٰ پایہ کا یہ قانون مقرر کیا کہ لوگوں کی دلآزاری کی ممانعت کر دی چنانچہ ارشاد فرمایا لا یجیب الیہ العجب بالسرور من القول الا من ظلم وکان اللہ سمیعاً علیماً یعنی اللہ اس بات کو پسند نہیں کرتا کہ کوئی شخص کسی دوسرے آدمی کی نسبت کوئی دلآزار بات زبان سے نکالے (خواہ وہ مسلم ہو یا غیر مسلم) ہاں اگر کسی پر ظلم ہوا ہو اور وہ اس کا اظہار کرے تو خیر۔ مگر اس اظہار ظلم میں بھی اس بات کا خاص طور پر یہ خیال رکھے کہ مخالف کی طرف کوئی جھوٹ بات منسوب نہ کرے کیونکہ اللہ کو اصل حال کی بھی خبر ہے اور جو کچھ تم زبان سے کہتے ہو وہ بھی سنتا ہے۔

یہ قانون مقرر فرما کر اسلام نے بہت سے ان فتنوں کا دروازہ بند کر دیا جو دوسروں کی عیب جوئی یا دلآزاری سے پیدا ہو سکتے ہیں۔

حالتِ جنگ میں دشمنوں کے ساتھ سلوک کے متعلق اسلامی تعظیم

یہ تو ہمیں امن کی حالتیں، اگر لڑائی اور جنگ کا موقع پیش آجائے تو اسلام نے اس وقت بھی دشمن سے انتہائی رواداری اور حسن سلوک کی تعلیم دی ہے۔ اگرچہ دشمنوں نے شدید دشمنی، قتل و غارت ظلم جو رابوے رہی وہ بے دردی کی خود ابتداء کرنے اور اسے انتہا تک پہنچا دینے میں کوئی کسر باقی نہیں چھوڑی تھی مگر اسلام نے ایسے صوبہ وقت میں جبکہ بڑے سے بڑے متعل اور بردبار انسان کے ہاتھ سے بھی رشتہ صبر چھوٹ جاتا ہے اعلیٰ درجہ کی ہمدردی۔ انتہائی رواداری اور بے مش متعل کی تسلیم دہی

خدا کے ہزاروں ہزار ہر دو دو مسلم ہیں اس انسان کا دل پر جس نے اپنی ذات میں اس ہمدردی، رواداری اور تحمل کا ایسا عمیر العقول نمونہ دکھایا کہ دنیا شام سرد رہ گئی۔

مسلمانوں نے تلوار اس معاملہ میں سب سے پہلے یہ دیکھا ہے کہ مسلمانوں کو جنگ کی ضرورت کیوں پیش کریں ہاتھ میں لی! آئی۔ اور وہ ایسے کیا حالات تھے جن کے باعث مجبور ہو کر مسلمانوں کو تلوار ہاتھ

میں لینا پڑی؟

اس کی تفصیل یہ ہے کہ جب کفار کا ظلم ہوتے ہتے مسلمان عاجز ہو گئے تو مجبور ہو کر بے مظلومانہ حالت میں مکہ سے نکلے اور مدینہ میں جا بسے۔ مگر یہاں بھی مخالفین کا خاتمہ نہ ہوا۔ انتہا یہ کہ دین اسلام کو دنیا سے ملیا میٹ کر دینے اور بانی اسلام علیہ الصلوٰۃ والسلام کو شہید کر دینے کے لئے ایک جبار لشکر لیکر کفار مکہ نے مدینہ پر چڑھائی کر دی۔ اس انتہائی مجبوری کی حالت میں سوائے اس کے کیا چارہ کار باقی رہ گیا کہ تلوار کا تلوار سے مقابلہ کیا جائے۔ تاہم خدا نے برحق کے مٹی بھر پرستار آسمانی آواز اور رضائی حکم کے منتظر تھے۔ چنانچہ عین موقع پر خدا کا پاک فرشتہ پیغام لایا۔ اِذِٰنَ الَّذِیْنَ بَقَا تَلُوْنَ بِاَیْمَتِهِمْ طَلْمُوْا اِنَّ اللّٰهَ عَلٰی نَصْرِہِمۡ لَقَدِیْرٌ الَّذِیْنَ اُخْرِجُوْا مِنْ دِیَارِہُمْ بِغَیْرِ حَقٍّ اِلَّا اَنْ یَّعُوْذُوْا بِمَا اللّٰهُ وَوَلَوْ کَا دَعُوْا اللّٰهَ النَّاسَ بَعْضُہُمْ بِبَعْضٍ لَّفَا مَتَّصُوْا مِعَ وَبِیْعَ وَصَلُوْا وَّ مَسٰجِدٌ یُّدْعُوْنَ اِلَیْہَا اِنَّہُمْ اللّٰہِ کٰذِبُوْنَ۔ یعنی ان لوگوں کو جن پر ظلم ہوا اور جو ناحق اپنے گھروں سے نکال دیئے گئے صرف اس قصور پر کہ وہ کہتے تھے کہ ہمارا رب اللہ ہے۔ لڑائی کی اجازت دی گئی اور اللہ تعالیٰ یقیناً ان کی امداد پر قادر ہے اگر ایسی اجازت نہ دی جائے اور اللہ تعالیٰ لوگوں کو ایک دوسرے کے ذریعے سے نہ بنا تا رہے تو اس کا نتیجہ یہ ہو کہ پھر لوگ تعجب اور جہالت کی وجہ سے معبد۔ گرجا۔ عبادت گاہیں اور مسجدیں جن میں خدا کی پرستش کی جاتی ہے ڈھا دیں۔

دیکھئے اور غور کیجئے یہ کتنی عظیم الشان رواداری ہے جو اسلام نے تمام غیر مسلموں کے ساتھ برتی۔ یعنی ان کی عبادت گاہوں کی حفاظت کیلئے اگر ضرورت پڑے تو اجازت دی کہ بیگ مسلمان ان عبادت گاہوں میں اس بو بھڑکاکم از کم اس کے برابر ہی دنیا کا کوئی مذہب رواداری کی تعلیم میں اپنی کتاب کو کھانڈ کر دکھائے تو ہم جائیں۔

مہمان جنگ میں ہے نظر | اسلام نے حالت جنگ میں بھی دشمن سے پوری پوری معاہداری پر تے
رواداری کی تسلیم کی تلقین کی ہے۔ مثلاً

(۱) جنگ میں خویش قدمی سے بچنا۔

(۲) ظلم و زیادتی کی ممانعت کی۔

(۳) جنگ کی صرف اس وقت تک اجازت دی جب تک کہ فتنہ و فساد فروغ نہ ہوئے۔

(۴) دشمن کے قاصدوں کو امن دیا۔

(۵) دشمن کی عورتوں، بچوں اور معذور لوگوں کو مارنے سے منع کیا۔

(۶) سرسبز کھیتوں اور پھلدار درختوں کے کاٹنے کی ممانعت فرمائی۔

(۷) عبادت گاہوں کو ڈھلے اور تارک الدینا عابدوں اور عیاشی بزرگوں کو قتل کرنے سے روکا۔

(۸) اسیران جنگ کو تکلیف پہنچانے کی ممانعت فرمائی۔

(۹) دشمن اپنے کو کمزور دیکھ کر اگر صلح کی درخواست کرے تو اسے قبول کر لینے کا ارشاد فرمایا۔

(۱۰) نقض عہد کی ممانعت فرمائی۔

(۱۱) پناہ میں آجانے والے غیر مسلم کو امن دینے اور عافیت سے رکھنے کی تاکید فرمائی۔

(۱۲) محض مال غنیمت کی غرض سے جہاد کرنے کی ممانعت فرمائی۔

(۱۳) لوٹ کے مال کو مال حرام فرمایا۔

(۱۴) معاہدہ کرنے والے ذمیوں کی جان و مال کی پوری پوری حفاظت کا مسلمانوں کو ذمہ دار ٹھہرایا

اسی تم نمبر وارہر ایک بات کو لیتے ہیں اور سب باتوں کے متعلق مختصر طور پر احکام خداوندی اور

ارشادات نبوی بتانے کے بعد مضمون کے اس حصہ کو ختم کرتے ہیں۔

۱۔ پشتیمی کی ممانعت اذن ولا تظلموا عند المسجد الکھرام حتی یقتلکم فیہ۔ جب تک کہ فرتم سے نہ

اڑیں تم ہی پشتیمی نہ کیو۔

۲۔ ظلم کی ممانعت رہم وقاتلوا فی سبیل اللہ الذین یقتلونکم ولا تعدوا ان اللہ لا یحب المعتدین

اللہ کے راستے میں ان لوگوں سے لڑو جو تم سے لڑتے ہیں مگر زیادتی ہرگز نہ کرو۔ اللہ کو ایسے آدمی پسند نہیں۔ یہاں صرف ان لوگوں سے لڑنے کی اجازت دی گئی ہے۔ جنہوں نے خود لڑنے میں سبقت کی اور لشکر لیکر چڑھ آئے۔ مگر شانِ رعاعاری دیکھئے کہ اس پر بھی مسلمانوں کو تاکید کی جاتی ہے کہ دیکھنا کہیں کافروں پر زیادتی نہ ہونے پائے اور نبی سبیل اللہ کا لفظ فقرا کو اس بات کی بھی تاکید فرمائی کہ کافروں سے جنگ اپنے ذاتی اغراض اور ذاتی دشمنی کی وجہ سے نہ ہو بلکہ محض خدا کے واسطے اور رضائے الہی کے لئے ہو ورنہ بیکار اور فضول ہے۔

۳۔ انہن لڑنے کی ممانعت (۳) وقتلوہم حتی لا یكون فتنۃ ویکون الدین للہ۔ یعنی وہاں تک لڑو کہ ملک میں فتنہ و فساد باقی نہ رہے اور دین صرف اللہ کے لئے ہو جائے۔ مطلب یہ ہے کہ مسلمانوں کو نصیحت کی ہے کہ تمہاری جنگیں اور تمہاری لڑائیاں کفار اور دوسرے لوگوں سے اس وقت تک رہیں جب تک کہ ملک میں فتنہ و فساد برپا رہے اور جب تک خدا کے بندوں کو یہ فساد کی وجہ سے نہ سب کی بنا پر دکھ اور تکلیف پہنچانے سے قطع طور پر باز نہ آجائیں۔ اور لوگوں کو خدا کے دین پر چلنے میں پوری پوری آزادی حاصل نہ ہو جائے۔ کسی پر کوئی شخص مذہبی لحاظ سے جبر اور سختی نہ کر سکے۔ جب امن کی یہ حالت پیدا ہو جائے تو پھر فوراً ہتھیار رکھ دو۔ اس آیت سے صاف ظاہر ہے کہ خدا نے مسلمانوں کو جنگ کی اجازت صرف اس لئے دی کہ انسان کی رائے اور ضمیر کو کامل آزادی مل جائے۔ حکومت و سلطنت اور شوکت و غلبان جنگوں کا مقصد ہرگز نہ تھا اور یہ بہت بڑی رعاعاری ہے جو اسلام نے تمام دنیا کی اقوام سے ملحوظ رکھی کہ ہر شخص کو رائے اور ضمیر کی آزادی عطا فرمائی۔ نہ صرف یہ بلکہ جہاں یہ آزادی حاصل نہ ہو وہاں مسلمانوں کو حکم دیا کہ ہر روز شہر و دیار میں اس آزادی کو قائم کر دیں اور جب تک ہر شخص کو یہ آزادی حاصل نہ ہو جائے تلوار بیان میں نہ کریں۔

۴۔ قاصدوں سے (۴) اسلام سے پہلے عام دستور تھا کہ جہاں کوئی بادشاہ کسی دوسرے بادشاہ کے من سلوک کی تعلیم لہی اور قاصد کے کسی بات ہزارا میں ہوا فوراً اس کو قتل کر دیتا تھا۔

مگر یہ اسلام ہی ہے جس نے سب سے اول دشمن کے قاصد کا یہ حق قائم کیا کہ اسے قتل نہ کیا جائے چنانچہ ایک مرتبہ میل کتاب کے دو قاصدوں نے جب بارگاہ رسالت میں گستاخانہ کلام کیا تو حضور نے فرمایا۔ لو کنت قاتلاً لدرسوا لقتلتکم (اگر میں قاصد کو قتل کر دیتے والا ہوتا تو تم کو ایسی قتل کر دیتا) حدیث کے راوی عبد اللہ بن مسعود کہتے ہیں کہ اس کے بعد سے یہ طریقہ قانون بن گیا کہ ایسی قتل کو ہرگز قتل نہ کیا جائے اگرچہ وہ اپنی بدذبانی کی وجہ سے مستحق قتل ہی کیوں نہ ہو۔

۵۔ مکہ و ہجرت کے ساتھ (۵) یحییٰ بن عمار نے حضرت عبد اللہ بن عمر سے مروی ہے کہ نبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن قتل النساء والصبیان (آنحضرت نے جنگ میں عورتوں اور بچوں کے قتل سے روکا ہے جب حضور کوئی ہمہ کس روانہ فرماتے تو سروسا ر شکر کو لازمی طور پر حکم دیتے۔ لا تقتلوا شیخاً فانثیلاً ولا طفلاً ولا صغیراً ولا امرأة (ابوداؤد ج ۱۰) یعنی کسی کہن سال بوڑھے کو قتل کرو نہ کسی بچے کو نہ کسی کم سن کو اور نہ کسی عورت کو۔

ایسے وقت میں جبکہ جنگ و جدل کے بدل ہر طرف چھائے ہوئے ہیں۔ دوست دشمن کی تمیز اٹھ گئی ہو۔ ہر ایک طرح سے دشمن پر پبلہ کی تدبیر کی جاتی ہے۔ اس وقت بھی اس انسان کامل نے اعلیٰ درجہ کی رواداری کی تعلیم اپنے پیروؤں کو دی کہ عورتیں اور بچے جو لڑ نہیں سکتے انہیں مت مارو۔ اگرچہ ان کے جواؤں سے تمہیں کتنا ہی نقصان پہنچے۔

۶۔ سرسبز زمین کے گانے اور دشمن کی (۶-۷) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انتقال کے فوراً بعد جب حضرت عباد بن جابر کو گرانے کی تعلیم صدیق اکبر عیاش اسامہ کو روانہ فرمانے لگے تو ان کو منجملہ اور نصیحتوں کے نہایت زور کے ساتھ یہ بھی تاکید کی کہ:-

لا تخرفوا ولا تغلوا ولا تعدوا ولا تمثلوا ولا تقتلوا الطفل ولا الشيخ ولا المرأة
ولا تعروا غللاً ولا تخربوا ولا تقطعوا شجرة ولا تذبوا شاة ولا تفرقوا بغير الاذن
واقاموا بقیعہ فی الصوامع ذنوبہم وافرغوا انفسہم حلالاً۔

لا تہربوا عنہم ولا تفرقوا بغير الاذن۔ (ابوداؤد ج ۱۰) یعنی نہ بھاگنا نہ بھینسا نہ بھینسا نہ کرنا۔

کا مطلب یہ ہے کہ سیروں کے ساتھ ملو کہ ونوی اغراض کے لئے نہ ہو بلکہ محض خدا تعالیٰ کی محبت کی وجہ سے ہو۔ اور یہ سمجھ کر ہو کہ یہ بھی اسی خدا کی مخلوق ہے جس کے ہم جنسہ ہیں۔ اس آیت کے بعد صحابہ کا یہ طرز عمل تھا کہ خود مجبور کے رہتے اور اسیرانِ جنگ کو کھانا کھلاتے تھے۔ (سیرۃ النبی، ص ۵۵۲)۔

۹۔ دروغ ستیغ قول (۹۰) ارشاد خداوندی ہے کہ وان جنھوا للسلام فاجزم لھما و توکل علی اللہ۔
 کر لینے کی تعلیم | اگر کا فر صلح کی طرف جھکیں تو تم بھی صلح کرو۔ اور انھیں بے رحم نہ رکھو۔ یہ اس لئے فرمایا کہ اسلام کا اصل مقصد ہے کہ کسی طرح دنیا میں امن قائم ہو جائے اور اس مقصد کے حاصل کرنے کے لئے اگر کچھ دنیا بھی پڑے تو دو لو۔

۱۰۔ عہدہ کی ممانعت | (۱۰) نقض عہد کے متعلق تمام تفصیل اور پڑا چکی ہے۔ اس لئے اعادہ کی ضرورت نہیں۔ عہد نبوت اور خلفائے راشدین کے زمانہ میں پابندی عہد کی حیرت انگیز مشا لیں کتبِ تواریخ میں مذکور ہیں۔

۱۱۔ بیٹاہ میں آئے ہوئے | (۱۱) اگر کوئی غیر مسلم دشمن ایامِ جنگ میں مسلمانوں کے ہاں اس غرض سے آئے شخص کے متعلق تعلیم | کہ مذہب کے متعلق کچھ تحقیق کرے تو اس کے متعلق کمالِ رواداری سے کام لیکر اسلام نے یہ قانون بنا دیا کہ جب تک وہ مسلمانوں میں رہے اس کی جان اور مال پورے طور پر امن میں ہیں۔ اور کوئی ایسے نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ اور جب وہ جانا چاہے تو مسلمانوں کا فرض قرآن و احکام سے اس اور حفاظت کی جگہ پہنچا دیں۔ (وان احد من المشرکین استجارک فاجرو حتی یمم کلہم لہ ثم ابغذوا کمند) یعنی مشرکین میں سے اگر کوئی شخص تم سے پناہ کا خواستگار ہو تو اس کو پناہ دو۔ اور دینِ حق کی اسے اچھی طرح تبلیغ کرو۔ پھر اس کو اس کے امن کی جگہ حفاظت سے واپس پہنچا دو۔

۱۲۔ محض لالچ کے لئے جہاد | (۱۲) ایک شخص نے آنحضرت سے سوال کیا کہ رجل یرید ان یمھد فی سبیل اللہ کی ممانعت | وہو یتبعی عہدنا من عرض الدنيا فقال النبی کا اجلہ۔ (البعوۃ) یعنی کوئی آدمی خدا کی راہ میں جہاد کرنا چاہتا ہے۔ مگر اس کی یہ بھی خواہش ہے کہ کچھ دنیوی فائدہ (مالِ غنیمت) بھی حاصل ہو جائے۔ اس کے متعلق کیا حکم ہے؟ حضور نے فرمایا اسے جہاد کا کوئی ثواب نہیں ملے گا۔

یعنی مطلب یہ ہے کہ جہاد امن قائم کرنے کے لئے اور محض دھمکانے اور ہتھیاروں کے واسطے نہیں۔ جہاد غیرت حاصل کرنے کے لئے جو جہاد کیا جائے فحش کے نزدیک اس کی کوئی وقعت نہیں۔

۱۳۔ مال غنیمت | عام دستور تھا کہ جب فوج اپنی جگہ سے چلتی تو راستہ میں جو کچھ نظر آتا اسے سپاہی کے متعلق تعلیم لوٹ لینے اور اپنے تصرف میں لے آتے۔ اور ایسی کا نتیجہ تھا کہ فوج کے گزرنے کے بعد

راستوں میں لوٹ کھسوٹ، قتل و غارت اور تباہی و بربادی کا بازار گرم ہو جاتا۔ اسلام آیا تو اس نے اس حرکت کی سخت ممانعت کر دی۔ چنانچہ ایک مرتبہ جب فوج نے چند کمپیاں پکڑ کر ذبح کر ڈالیں تو حضورؐ نے کئی ہونٹیاں خود دست مبارک سے اٹھا اٹھا کر پھینکیں اور ارشاد فرمایا: لوٹ کا مال مردار گوشت کی مانند ہے (ابوداؤد، کتاب الجہاد جلد ثانی) دیکھیے یہ حکم دیکر اسلام نے لوگوں کے مال کی کس قدر مخالفت فرمادی اور ان کو نئے سے بھادیا۔ بتلایے اس سے زیادہ دشمن کے ساتھ رعاداری اور کیا ہو سکتی ہے؟

۱۴۔ ذمیوں کی حفاظت | ذمی ان لوگوں کو کہتے ہیں جو مسلمان نہ ہوں مگر مسلمانوں کے ملک میں مکونت رکھیں۔ ایسی غیر مسلم رعایا کے ساتھ جو حیرت انگیز رعایتیں اسلام نے برتی ہیں۔ جس

فیاضی کے ساتھ ان کو شہری حقوق عطا کئے ہیں اور جس قدر رعاداری کے ساتھ ان سے برتاؤ کیا ہے اس کی نظیر بلاشبہ اس دور تمدن و تہذیب میں بھی نہیں ملتی۔

وہ حقوق جو ذمیوں کو حضورؐ نے دیئے | ذمیوں کو جو شہری اور معاشرتی حقوق آنحضرتؐ نے مرحمت فرمائے وہ حسب ذیل ہیں:-

(۱) جب کوئی شخص ان پر حملہ آور ہوگا تو مسلمان ان کی طرف سے اس کی مدافعت کریں گے۔

(۲) ان کو ان کے موجودہ مذہب سے برگشتہ نہیں کیا جائے گا۔ (اپنی خوشی اور مرضی سے کوئی شخص

اپنے مذہب کو چھوڑ کر مسلمان ہو جائے تو یہ علیحدہ بات ہے)

(۳) جزیہ (خالفات کا معمولی معاوضہ) لینے کے لئے خود وصول کنندہ رعایا کے پاس آیا کرے گا

نہایا کو اس کے پاس جانے کی ضرورت نہیں ہوگی۔

(۴) ان کی جانیں محفوظ رہیں گی۔

(۵) دن کے مال کی حفاظت کی جائیگی اور ظلم یا جبر سے ان سے لاکھ پائی کسی وصول نہیں کی جائیگی۔

(۶) ان کے تجارتی اور معمولی قانون کی لاندون ملک میں پوری پوری حفاظت کی جائیگی۔

(۷) ہر وہ چیز جو کسی ذی کے قبضہ میں ہے اسی کے قبضہ میں رہیگی۔

(۸) پادری۔ رہبان اور عبادت گاہوں کے پجاری اپنے موجودہ عہدوں سے علیحدہ نہیں کرجائیں گے

(۹) صلیبوں اور تہوں وغیرہ کو کسی قسم کا نقصان نہیں پہنچایا جائے گا (یہ علیحدہ بات ہے کہ قویں

مسلمان ہونے کے بعد خود اپنے تہوں اور صلیبوں کو توڑ دیں)

(۱۰) ان سے عشر نہیں لیا جائے گا۔

(۱۱) ان کے ملک میں فوج نہیں بھیجی جائے گی اور نہ فوج گزرتے ہوئے ان کے علاقہ میں کسی

قسم کی تباہی پھیلانے کی۔

(۱۲) ان کو وہ سارے حقوق حاصل رہیں گے جو اس سے پہلی سلطنت میں ان کو حاصل تھے۔

(۱۳) یہ حقوق ان لوگوں پر بھی حاوی ہوں گے جو اس وقت یہاں موجود نہیں ہیں۔ حاضر غائب

کو سادیں اور غائب سن کلان پر کاربند ہوں۔ (فتوح البلدان)

غور کیجئے اور تلاش فرمائیے کہ اپنی رعایا کے ساتھ یہ سلطنتوں نے کیا معاملہ کیا ہے

کسی سلطنت یا بادشاہ نے کیا تھا؟ تاریخ کے صفحات آپ کو اس کے جواب سے ماکت نظر آئیں گے

ہیں مجھے کہنے دیجئے کہ یہ سلطنتوں کی سلوک اسلام کی ایک امتیازی خصوصیت ہے اور اس کے

مخالفانہ ہونے کی ایک زبردست دلیل۔

یہ ہے جنگ کے متعلق اسلام کا برتاؤ غیر مسلموں کے ساتھ۔ جن کی تفصیل چھٹے اور لکھی۔ اس کو

بڑھ کر حقیقت آئینہ ہو جاتی ہے کہ جنگ جو اسلام سے پہلے ہر طرح کے ظلم و ستم اور جہالت و وحشت

کا مجموعہ تھی۔ اسلام کی مقدس تعلیم نے اس کا علاج کیا کہ اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ سے رفعِ مفسد اور اہل حق و عدل

کی صورت میں پہلی دینا اللہ کی ہر اول برکتیں نازل ہوں اس پاک نبی پر جس کے وسیلے سے ہم کو ایسا

پاکیزہ اور ایسا بہترین مذہب ملا۔ صلی اللہ علیہ وسلم

غیر مسلموں کے متعلق اسلام کی حمد و ثناء اور تعظیم تھی اس کی تفصیلات ہم ختم کر چکے۔ اب نہایت مختصر طور پر بتلائیں گے کہ آنحضرتؐ کا عمل اور آپ کا برتاؤ غیر مسلموں کے ساتھ کیسا تھا۔ تاکہ قول اور عمل دونوں ناظرین کے سامنے آجائیں۔

(ب) آنحضرتؐ کا سلوک غیر مسلموں کے ساتھ

عرب میں بالعموم دو قومیں آباد تھیں۔ ایک بت پرست اور دوسرے اہل کتاب (یعنی یہود و نصاریٰ) اور انہیں سے آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم کو واسطہ پڑا۔ اب ہم علیحدہ علیحدہ دکھلائیں گے کہ رحمت للعالمین نے ان دونوں قوموں سے کیسا برتاؤ کیا؟

۱۔ بت پرستوں کے ساتھ حضورؐ کا برتاؤ

بجائے بددعا کے دعائے ہدایت

کفار کے نظروں پر صبر | یہ وہ لوگ تھے جو آپ کے ہم قبیلہ اور یہ وطن تھے اور انہی کو آنحضرتؐ صلعم نے سب سے پہلے تبلیغ کی جو جو تکلیفیں اور آذاتیں کفار کے لئے اس مجرم میں آپ کو اور آپ کے ماننے والے نفوس مقدسہ سکھ دیں قلم میں طاقت نہیں کہ ان کی تفصیل لکھ سکے۔ مختصر یہ کہ کوئی تکلیف ایسی باقی نہ رہی جو پیغمبر امن کو پہنچا کر کفار نے راحت موس نہ کی ہو۔ اور کوئی آذیت ایسی نہ رہی جسے مسلمانوں کو دیکر قبیل نے خوشی نہ منائی ہو۔ خدا کا رسول ان سب آلام و مصائب کو نہایت صبر کے ساتھ برداشت کرتا رہا۔ اور کوئی گنہ بددعا کا ان کے متعلق استعمال نہیں کیا اور جب ایک صحابی (ذباب بن ارت) نے اس سلسل تکلیف دہی سے تنگ آکر بلوغ رسالت میں ایسے طعنوں کے لئے بددعا کی درخواست کی تو حضورؐ نے فرمایا: ایسی سے گھبرا گئے۔ تم سے پہلے تو ایسے لوگ گزر چکے ہیں جن کے سر تک پہنچانے کے لئے اولیائے نبی نے اُفت تک نہ کی۔ تاہم صبر کرو۔ یہ فیماوردی اور بددعا کا وہ عظیم ختم ہوا جیسا ہے اور تم دیکھو گے کہ ایک شتر سوار منگے حضورؐ تک تنہا سفر کرے گا اور اس میں سلاحتی کا علم ہوگا۔

آج جہاں خدا کے رسول کو بھی امن نہیں وہاں اسے سوائے خدا کے اور کسی کا ٹھہرہ ہوگا۔
 ہن جانف کا سلوک آپ کے ساتھ [کی زندگی کے دوران میں جب سرور عالم طائف تشریف لے گئے اور وہاں کے باشندوں کو خدا کا مقدس پیغام پہنچایا تو سجادِ تہجدی سے قبول کرنے کی بجائے بد معاشوں نے شیطانوں کو فرشتہ رحمت کے پیچھے لگا دیا جنہوں نے اتنے چہرے کے حضور اپنے ہوش میں نہیں رہے۔ اور حرمِ مبارک سے خون نکل کر جوتیوں میں جم گیا۔ جانتے ہو اس سلوک کا بدلہ رحمت للعالمین نے کیا دیا؟ جب خدا کا پیغام پہنچا کہ ہو تو چہروں کی بارش سے اس خبیث قوم کو ہلاک کر دیا جائے؟ تب اختیار اس قدر صفت انسان کی زبان سے نکلا دہن میں نہیں چاہتا۔ شاید ان کی اولاد ہی مسلمان ہو جائے؟ (صحیح مسلم) مقابلہ کرو اس رحمت۔ اس رواداری اور اس ہمدردی کا۔ اس واقعہ کو جب کہ عالی مرتبت انسان (نوحؑ) نے ایک ایسے ہی موقع پر آسمان کی طرف ہاتھ اٹھا کر بڑے ہی درد انگیز لہجے میں کہا تھا رب لا تذرع علی الارض من الکافرین دیارا۔ (سورہ اہلک ۲۰) یہ وہاں پہرہ دہا زمین پر کسی کافر کو چلتا پھرتا باقی نہ چھوڑو۔

ہجرت کا منظر | امینتیں اٹھانے کی ایک انتہا اور تکلیفیں سہنے کی ایک حد ہوتی ہے۔ جب یہ ناقابلِ برداشت ہو گئیں اور کفار مکہ تلواریں سونت سونت کر آپ کو قتل کرنے کے لئے آپ کے مکان کے گرد جمع ہو گئے تو اس وقت انتہائی مجبوری کی حالت میں خدا کا رسول رات کی تاریکی میں محبِ صمیم کو ساتھ لیکر اور چچا زاد بھائی کو ہنگ پر لٹا کر مکہ سے یہ کہتے ہوئے نکل گیا کہ وہ اسے زمین کہ تو مجھے سب سے زیادہ عزیز ہے مگر کیا کروں تیرے فرزند مجھے یہاں نہیں رہنے دیتے، لیکن کوئی کلمہ بدوعیا یا نہاں غضب کا اس وقت بھی استعمال نہ کیا۔ اتنے لمبے اور اس قدر پرخطر سفر کے لئے یقیناً ایک تجربہ کار چہاں تیرہ اور جان نثار ساتھی کی ضرورت تھی۔ صدیق اکبر سے زیادہ مفصل اس کام کے لئے اور کون ہو سکتا تھا۔ حیدر گرا کو ہنگ پر کیوں لٹایا؟ اس لئے کہ پاس امانت، عدل و انصاف اور عطاری کی ایک اعلیٰ ترین مثال دنیا میں قائم کرنی تھی۔ یعنی جو امانتیں کفار کی حضور کے پاس رکھی تھیں ان کو ان کے مالکوں تک صحیح سلامت پہنچا دے اور پھر میرے پاس درینہ چلے آؤ تاکہ بعد میں

کوئی نہ کہے کہ محمدؐ ہماری امانت پیکر چلا گیا۔

واقعہ ہجرت کی دو تصویریں [کذا مقابلہ توکر و اس واقعہ کا اس واقعہ سے جبکہ ایسے ہی ظالموں سے عاجز آ کر سبھی اسرائیل کا سر دار اپنی قوم کو لیکر راتوں رات مصر سے نکلا تھا۔ وہاں کیا ہوا تھا؟ اس کہانی کو تورات کی زبانی سنو:-

مصر سے چلتے وقت موسیٰؑ نے خداوند کی ہدایت کے موافق بنی اسرائیل کے کان میں بچکے سے کہا کہ دیکھو چلتے چلتے ایک کام کرو تم میں کا ہر ایک مرد اپنے پڑوسی سے اور عورت اپنی بیوی سے چاندی اور سونے کے برتن عاریتاً لے۔ (فروج: ۱۰ آیت ۱) پھر یہ مال غنیمت جمع کرتے ہی مصر کی سرزمین سے نکل جانا۔ چنانچہ فواد بنی اسرائیل نے موسیٰؑ کے کہنے کے موافق کیا۔ اور انھوں نے مصریوں سے چاندی اور سونے کے برتن اور کپڑے عاریتاً لئے اور خداوند نے ان لوگوں کو مصریوں کی نگاہ میں ایسی عزت بخشی کہ انھوں نے وہ عاریتاً دے دیئے اور اس طرح بنی اسرائیل نے مصریوں کو لوٹ لیا۔ معلوم ہے کہ اس رات مصر سے کتنے اسرائیلیوں نے ہجرت کی؟ تورات میں لکھا ہے کہ لڑکوں اور عورتوں کو الگ رکھ کر صرف مردوں کی تعداد چھ لاکھ کے قریب تھی تہ

اس عظیم الشان تعداد سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ اس لوٹ میں کتنا بیش قرار مال بنی اسرائیل کے ہاتھ آیا ہوگا۔

آپ یہ نہ سمجھیں کہ یہ سب ایک دفعہ ہی واقع ہو گیا۔ اور بچارے مصری منہ دیکتے رہ گئے نہیں، واقعہ کی ساری کڑیاں سلسل ہیں۔ سب سے اول خدائی نوشتہ میں اس اہم واقعہ کی پیشگوئی کی گئی اور یوں ہوگا کہ جب تم (یعنی بنی اسرائیل) (مصر سے) جاؤ گے تو خالی ہاتھ نہ جاؤ گے۔ بلکہ ہر ایک عورت اپنی بیوی سے اور اس سے جو اس کے گھر میں رہتی ہے چاندی اور سونے کے برتن اور لباس عاریتاً لے گی اور تم اپنے بیٹوں اور بیٹیوں کو پہناؤ گے اور مصریوں کو غارت کرو گے۔ ۱۰۔ ۱۱۔ اس کے بعد موسیٰؑ نے بنی اسرائیل کے کان میں انھیں ارشاد خداوندی کی تعمیل کے لئے کہا۔ انہیں اور بنی اسرائیل نے تعمیل

حکم کے پیشگوئی کو پورا کر دکھایا اور حقیقت مصریوں کو مالی لحاظ سے مغارت کر دیا۔
 ایسے ہم آپ کو پھر اس انسانِ کامل کی مقدس سیرت دکھانے کے لئے چلتے ہیں جس کی نظیر
 دنیا ہزاروں چکر کھانے کے بعد بھی میدانِ کربلا کی اور نہ آئندہ کر سکے گی۔

واقعہ اُحد | برطینت اور بدسرشتوں نے مدینہ میں بھی حضور کو ایک منٹ چین نہ لینے دیا۔ اور
 اپنی تکالیف اور ایذا رسانی کا سلسلہ جاری رکھا۔ انتہا یہ ہے کہ خدا کے دین کو مٹانے اور خدا کے پیغمبر
 کو شہید کر دینے کے لئے بڑے بڑے لشکر لیکر میدانِ جدال و قتال گرم کیا۔ مگر اس وقت بھی رحم و کرم۔
 رواداری اور ہمدردی کا جو نمونہ حضور نے دنیا کو دکھلایا، عیناً وہ عظیم النظر تھا۔ اور رتھی دنیا تک
 عظیم النظر رہے گا۔ میدانِ اُحد میں حق و باطل صاف آ رہے۔ گھسان کی لڑائی ہو رہی تھی۔ خدا کے
 دشمن خدا کے پیارے نبی پر تیروں تلواروں اور پتھروں کی بارش کر رہے ہیں جن سے آپ سخت
 زخمی ہو چکے ہیں چہرہ مبارک خون آلود ہو چکا ہے۔ عذبات بھی ٹوٹ گئے ہیں۔ جب نوبت یہاں تک
 پہنچ چکی تو اس وقت آپ کے ہاتھ دعا کے لئے اٹھے اور اس قدر صفت انسان اپنے مولا کے حضور میں
 عرض کیا مگر جانتے ہو اس وقت آپ کے منہ سے کیا الفاظ نکلے؟ سنو آپ نے عاجزی سے کہا رب اغفر
 قومی فافھم لا یعلمون (مجھ کو غمناک اور غمناک یعنی لے اندر انہیں معاف فرما دے کیونکہ یہ ناواقف ہیں)۔
 تیس دنیا میں کسی ایسے انسان کا نام معلوم ہے جس نے ایسے سخت اور صعب وقت
 میں اس کا دواں حصہ بھی دشمن سے ہمدردی کا نمونہ دکھایا ہو؟ تاریخ عالم کو چھان ڈالو۔ تمہیں اس کا
 جواب یقیناً نفی میں ملیگا۔

یہ تو ہوا صرف دعا کا معاملہ کہ آپ نے کفار کے کی طرف سے انتہائی تکلیفیں پہنچنے کے باوجود
 ان کے لئے بددعا نہیں فرمائی۔ اگرچہ اپنے افعالِ زشت کی بدولت انہوں نے اپنے آپ کو پورا
 پورا اس کا مستحق ضرور بنالیا تھا مگر ایسے اب آپ کو دکھائیں کہ عملی حالت میں آپ نے ایسے سگدل
 اور ظالم ترین دشمنوں کے ساتھ کس قدر رواداری کا سلوک کیا۔

عملی حالت میں حضور کا سلوک دشمنوں کے ساتھ

میدان بدر میں بانیِ نبوکا ہر ایک قسم کے ظلم ہنسنے کے بعد اور ہر طرح کی نصیبتیں اٹھانے کے بعد جب مسلمانوں کو ایک امن کی جگہ مل گئی اور وہ ان کے پنجہ ظلم سے نکل کر مدینہ میں جا بے اس وقت رسولائے قریش اور کفار مکہ نے سوچا یہ تو کچھ نہ ہوئی۔ اب مشن ختم کس پر کریں اور مظالم کے پہاڑ کس پر ڈھائیں۔ بس انہوں نے اپنے بہترین بہادریوں کو چنا اور ان کو ہر ایک قسم کے اسلحہ جنگ سے آراستہ کر کے مدینہ کی طرف کوچ کر دیا۔ تاکہ نام حق کو صفحہ ہستی سے مٹا ڈالیں۔ اور کسی انسان کو جو اللہ کی وصایت اور محمدی رسالت کا قائل ہو زندہ باقی نہ چھوڑیں۔ اس عزم دارادہ کے ساتھ جب یہ دشمنانِ حق و صداقت مقامِ بدر میں خمیہ زن ہوئے تو خدا کا رسول بھی تین سو تیرہ جاں نثاروں کو لیکر جو بہت ہی بے سرو سامانی کی حالت میں گھروں سے نکلے تھے میدانِ جنگ میں آیا۔ اس موقع پر سب پہلی رواداری جو حضورؐ نے اپنے جانی دشمنوں کے ساتھ برتی وہ یہ تھی کہ جس وقت حضور میدانِ جنگ میں پہنچے ہیں تو چونکہ ہمارا اور محنت زمین پر کفار کے پہلے ہی قابض ہو چکے تھے اس لئے حضور کو جموں اور تیلی زمین میں اپنے لشکر کو اتارنا پڑا۔ اللہ پاک نے فضل فرمایا فوراً بارش ہو گئی جس سے کفار کے ہاں کچھڑ ہو گئی اور جہاں مسلمان تھے اس کا سارا ریت دب کر زمین نہایت عمدہ اور چلنے پھرنے کے قابل ہو گئی۔ نیز مسلمانوں نے مٹی روک کر بہت سے حوض پانی سے بھر لئے تاکہ ضرورت کے وقت کام آئیں۔ حضورؐ کی رحمت اور شفقت اور رواداری دیکھو کہ آپ نے اپنے ان جانی دشمنوں کو بھی عام اجازت دیدی کہ جس کا جی چاہے یہاں سے پانی بھر کر لے جائے۔ (دین ہشام ص ۱۶)

بدر کے قیدیوں کے ساتھ سلوک | پھر کیا ہوا؟ یہی کہ جملہ المحن و زہق الباطل ان الباطل کان زہوقاً تین سو تیرہ بے سرو سامان جاں بازوں نے اس لشکر جبار کو شکست فاش دی قریش کی شوکت اور طاقت ملیا میٹ ہو گئی اور وہ حسرت و ندامت کے ساتھ واپس نکلے۔ بڑے بڑے سردارانِ قریش جو شجاعت اور بہادری میں اپنا نظیر نہ رکھتے تھے کنوؤں کی موت مارے گئے اور ستر کے قریب قریش

مسلمانوں کے ہاتھوں میں گرفتار ہو گئے۔

غور کا مقام ہے کہ کیا یہ سرکش ظالم اور فتنہ انگیز انسان اس بات کے مستحق نہیں تھے کہ بائال
سب کی گزرتیں اڑادی جاتیں؟ مگر آؤ دیکھیں کہ ان سفالوں اور فوجیوں اور بھڑیلوں کے ساتھ
حضورؐ نے کیا سلوک کیا۔

جب تک کفار اس لڑائی میں گرفتار ہوئے تھے حضورؐ نے قبل اس کے کہ ان کے متعلق کوئی
فیصلہ کیا جائے سب سے پہلے ان کے قیام و طعام کا مناسب انتظام کرنا ضروری سمجھا اور اس کے
لئے یہ تدبیر کی کہ صحابہ کو جمع کیا اور ان سے ارشاد فرمایا کہ یہ لوگ جنہیں آج خدا نے تمہارا قیدی بنا دیا
فرش کے بہترین فرزند ہیں اور اپنی قوم میں مغز و محترم ہیں یہ کام کرو کہ تم میں سے جو آدمی مفرد رکھتے
ہیں وہ ایک ایک دو دو قیدیوں کو اپنے اپنے گھر لے جائیں حکم کی تعمیل کی گئی اور سارے قیدی صحابہ پر
تقسیم کر دیئے گئے حضورؐ نے فرمایا ان سب کو آرام سے رکھنا

حضورؐ کے ارشاد پر صحابہ کا ہناؤ
قیدیوں کے ساتھ

دشمنوں کو جو اس وقت ان کی قید میں تھے اپنے اپنے گھروں پر لے گئے
جو خود کھاتے وہی انہیں کھلاتے، جو آپ پہنتے وہی انہیں پہنتے۔ غرض ان کی ہر قسم کی خبر گیری
کرتے جن صحابیوں کے پاس اپنی ضرورت سے زیادہ کھانا نہ ہوتا وہ جو کچھ بھی موجود ہوتا پہلے قیدیوں
کے سامنے رکھتے اور جب ان سے بچ جاتا تب اپنی بوی بچوں کو کھلاتے۔

حضرت مصعب بن عمیر کے بھائی ابو عزیمر بھی قیدیوں میں تھے۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ میں جس
مسلمان کے ہاں قید تھا وہ غریب تھا۔ جب کھانا تیار ہوتا تو روٹی میں سے آگے دکھ دیتا اور فکھڑوں
پر گزار دیتا۔ مجھے بعض مرتبہ اس کے اس طرز عمل سے شرم آنے لگتی تو میں کچھ بھیا اٹھالیتا اور روٹی
اس کے لئے چھوڑ دیتا۔ مگر وہ اصلاً سے مجھے روٹی کھلانا اور اپنے آپ کچھ بھیا کھالیتا۔ ابو عزیمر کہتے
ہیں کہ یہ سارا روادارانہ اور ہمدردی کا سلوک ہم قیدیوں کے ساتھ مسلمانوں کا صرف اس وجہ سے تھا کہ
انہیں حضورؐ نے ان کے ساتھ نرمی اور ولایت کا برتاؤ کرنے کی تلقین کی تھی (طبری ص ۱۳۸)

بدترین دشمنوں پر | حضورؐ کی مہربانی کا سیران جنگ کے ساتھ یہ عالم تھا کہ آپ کو بڑا خیال ماس
انہسانی رحم | بات کا رہتا تھا کہ قیدیوں کو کسی قسم کی تکلیف نہ ہونے پائے بعض کے
پاس کپڑے نہ رہے تو حضورؐ نے ان کو کپڑے دلوائے۔ حضرت عباسؓ جو ابھی تک حالت کفر میں تھے
بہت درازہ ذوق ہوئے تھے۔ کسی مسلمان کا کرتا ان کے بدن پر ٹھیک نہ اترتا۔ سردار منافقین عبداللہ بن
ابی پاس کھڑا تھا کہنے لگا میرا کرتہ انھیں پہنا دو حضورؐ نے اسے قبول تو فرمایا مگر کراہیت کے ساتھ
عبداللہ بن ابی جب مرے تو اس معمولی سے سلوک کے باعث آنحضرتؐ نے اپنا کرتہ اتار کر دیدیا
تھا کہ لو اس میں سے دفن کر دینا۔

انھیں قیدیوں میں ایک شخص تھا سہیل بن عمرو۔ بڑا فصیح و بلیغ انسان تھا۔ قبائل میں
آنحضرتؐ کے خلاف تقریریں کیا کرتا تھا اور لوگوں کو آپ کی دشمنی پر آمادہ کرتا رہتا۔ اب قید ہو کر آیا
تو حضرت عمر فاروقؓ نے بارگاہ رسالت میں عرض کی کہ حضورؐ یہ سہیل ہے۔ دشمن خدا اور رسول کا۔
حضورؐ یہ کام کہیں کہ اس کے نیچے کے دو دانت نکلوا دیجئے تاکہ پھر اتنی عمدگی کے ساتھ تقریریں کر سکے
اور اس طرح اس کے فساد سے ہم امن میں رہیں گے۔ رحمت عالم نے فرمایا یہ نہیں۔ اگر میں اس کے
اعضا بگاڑوں گا (جسے اصطلاح میں منڈکے کہتے ہیں) تو خدا میرے اعضا بگاڑ دیگا (طبری ص ۱۳۲۲)

قیدیوں کے متعلق آخری فیصلہ | اب ان قیدیوں کی قسموں کے فیصلہ کا وقت تھا۔ یعنی یہ کہ آیا سارے
کے سارے اپنے تظالماتہ افعال کی پاداش میں جہنم واصل کر دیے جائیں یا فدیہ لیکر انھیں چھوڑ دیا جائے
یہاں بھی حضورؐ کی روادارانہ اور جہانہ پالیسی نے اپنا کام کیا اور فدیہ لیکر کفار ان قریش کو چھوڑ دیا گیا۔
جن کے پاس دینے کو کچھ نہ تھا انھیں حکم ملا کہ مسلمانوں کے دس بچوں کو لکھنا پڑھنا سکھلا دیں اور پھر
وہ آزاد ہیں۔ جو ایسے تھے کہ نہ ان کے پاس فدیہ دینے کے لئے کچھ تھا اور نہ وہ لکھنا پڑھنا جانتے تھے
حضورؐ کی شفقت نے نہ چاہا کہ وہ قید و بند کی مصیبتیں جھیلیں پس وہ بھی آزاد کر دیئے گئے

یہ تھا سلوک ان لوگوں سے جنہوں نے اپنے حتی الامکان آپ کی جان تک لینے کی کوشش
میں کوئی دقیقہ باقی نہ چھوڑا تھا۔

رحمتِ شفقت کی | بدرگئی ناکامیابیوں کا انتقام لینے کے لئے جب کفار قریش دوسرے سال احد کے عجیب مثال | مقام پر صفت آگیا ہوئے تو بڑے زور کارن پڑا۔ عین معرکہ کا زمانہ میں حضرت حنظلہ رضی اللہ عنہ نے حضور کی رکاب کو بوسہ دیا اور عرض کیا میرا باپ ابو عامر کفار کی فوج میں شامل ہو کر

ایک صحابی نے حضور کی رکاب کو بوسہ دیا اور عرض کیا میرا باپ ابو عامر کفار کی فوج میں شامل ہو کر مسلمانوں سے لڑنے آیا ہے۔ حضورؐ اجازت دیں تو جا کر اس کا خانہ کر دوں۔ مگر اس ذات پاک نے جو رحمت و رافت کا مجسمہ ہی گوارا نہ کیا کہ بیباپ پر تلوار اٹھائے۔ اگرچہ باپ کفر کا ساتھی، خدا کا دشمن اور رسول کی جان کا خواہاں تھا۔

کفار کا سلوک محمد کے ساتھ | کفار ان قریش کے مظالم کی فہرست جو انہوں نے آنحضرتؐ پر توڑے عزیز کا سلوک کفار کے ساتھ | بڑی طویل اور نہایت دردناک ہے۔ تین سال تک آپ کو ایک گھاٹی (شعب ابیطالب) میں محصور رکھا اور اس عرصہ میں نہ غلہ اور نہ کوئی اور چیز آپ کے پاس آنے دی معصوم بچے بھوکے سے تڑپتے اور روتے چلاتے مگر ان بے دردوں اور ظالموں پر مطلق اثر نہ ہوتا تھا۔ نہ پوچھو کہ آنحضرتؐ نے یہ تین سال کا طویل زمانہ کس مصیبت اور تکلیف میں کاٹا۔

یہ تھا سلوک کفار کا محمد کے ساتھ

رہیں یامامہ شامہ بن آثال گرفتار ہو کر یارگاہ رسالت میں پیش کیا گیا۔ سختی تھا کہ فوج اہل مکہ دیا جاتا۔ کیونکہ سخت دشمن اور فتنہ انگیز تھا۔ حضورؐ نے فرمایا چھوڑ دو۔ اور شامہ کی طرف دیکھتے ہوئے کہا: جلو تم آزاد ہو۔ عفو و رحمت کی تیز تلوار نے اپنا پورا وار کیا۔ اور شامہ اب مسلمان تھے۔ درینے سے کہیں کہئے تو قریش نے زندی اور نامردی کا طعنہ دیا کہ جان کے خوف سے مسلمان ہو گیا۔ شامہ کو بڑا غصہ آیا کہنے لگے اچھا جاؤ اب ایک دانہ غلہ کا سرو و عالم کی اجازت کے بغیر تمہیں نہیں دیا جائے گا۔ مہو بھوکے (کہ میں غلہ یامامہ سے آتا تھا) اہل مکہ میں یامامہ کے یہ الفاظ سن کر سناٹے میں آگئے مگر کرتے کیا۔ چنانچہ یامامہ سے غلہ آنا بند ہو گیا۔ اور اہل مکہ بھوکوں مرنے لگے۔ سخت مجبور ہو کر ایک وفد بحال تباہ آنحضرتؐ کی خدمت میں پہنچا۔ اور مصیبت کی تمام کہانی رو کر عرض کی۔ کیا یہ پورا پورا بدلہ لینے کا بہترین موقع نہیں تھا؟ مگر انتقام کا مادہ اس ذات

قدسی صفات میں تھا ہی نہیں۔ فوراً شام سے کہلا بھیجا کہ غلہ مت روکو! اب پھر اہل مکہ و بے ہی خوش تھے اور غلہ کی طرف سے ہمیشہ کے مطمئن۔

یہ تھا سلوک محمدؐ کا کفار کے ساتھ

رواداری اور حسن سلوک | حضور جب انتہائی ظلم ہونے کے بعد آخر مجبور ہو کر مکہ سے نکل گئے تو آپ کا انتہائی مظاہرہ کے بعد مکہ میں سخت قحط پڑا۔ یہاں تک کہ کفار مکہ مرارا رکھانے پر مجبور ہو گئے اور مکہ کا ہر گھر نالہ و فریاد کا مرکز بن گیا۔ ابوسفیان کو اس موقع پر بہترین تدبیر سوجھی۔ مزید آیا۔ اور بارگاہ رسالت میں حاضر ہو کر بڑی ہی بیباکی سے کہنے لگا: محمدؐ کیا تجھے یہ بات گوارا ہے کہ تو یہاں آرام سے بیٹھا ہے اور تیری قوم مکہ میں بھوک سے ہلاک ہو جائے۔ اپنے خدا سے دعا مانگ تا یہ مصیبت تیری قوم سے ٹل جائے!

جانتے ہو یہ قوم کون تھی؟ وہی جو حضورؐ کی جان کی دشمن اور خون کی پیاسی تھی مگر رواداری اور حسن سلوک کا یہ نمونہ دیکھنے کے قابل تھا کہ حضورؐ سرورِ عالم نے فوراً آسمان کی طرف ہاتھ اٹھائے اور اس کے بعد مکہ بدستور خوش و خرم تھا کیونکہ کافی بارش ہو گئی اور قحط دور ہو گیا۔

ایک گالیاں دینے | کفار کے ساتھ رواداری کی ایک ادنیٰ سی مثال یہ ہے کہ حضرت ابوہریرہؓ کی والدہ دالی کے لئے دعا کا فرہ تھیں۔ اور جہالت اور جوشِ تعصب میں آنحضرتؐ کو گالیاں دیا کرتی تھیں حضرت ابوہریرہؓ نے ایک روز نہایت دلگیر اور رنجیدہ ہو کر خدمت اقدس میں شکایت کی۔ موقعہ تھا کہ حضورؐ نہایت غیظ و غضب کا اظہار فرماتے۔ مگر بجائے اظہارِ غضب کے حضورؐ نے بڑے ہی سکون خاطر سے فرمایا: اے خدا! اس کو ہدایت دے۔ ابوہریرہؓ گھر پہنچے تو والدہ مسلمان ہو چکی تھیں۔

کافروں کے ساتھ | حضرت اسماءؓ کی والدہ مشرکہ تھیں۔ بیٹی کے پاس مکہ سے چلی کر مدینہ آئیں اور کچھ مالی نیکی کی تلقین | اہل لوکی خواستگار ہوئیں۔ بیٹی کی غیرت نے گوارا نہ کیا کہ میں ایک دشمن خدا اور رسولؐ کی اطاعت کروں۔ حضورؐ سے آکر پوچھا۔ رحمتِ عالم نے پوری رواداری سے کام لیتے ہوئے ارشاد فرمایا: ان کے ساتھ نیکی کرو (صحیح بخاری)

کافروں کو | ستر سحری میں جب اہل طائف کا وفد حضور کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ نے ان کے
 میرالوقد عبداللہ کو جو بہت پرست اور سخت دشمن خدا و رسول تھیں تمام وفد کے
 کمال رواداری میں مسجد نبوی میں قیام کی اجازت دی۔ اور ان لوگوں کے لئے مسجد کے صحن میں
 نیچے نصب کر دیئے۔ نماز اور خطبہ کے وقت یہ لوگ موجود رہتے تھے حضور صلعم نماز عشا کے بعد
 ان کے پاس تشریف لائے اور بہت دیر تک ان سے باتیں کرتے رہتے۔ مکہ میں ساہا سال جو جو
 تکالیف حضور نے اٹھائی تھیں ان کا ذکر کرتے۔ غزوات اور سرایات کا تذکرہ کرتے رہتے۔ غرض
 نہایت اخلاق و مروت کے ساتھ ان سے پیش آتے رہے۔ چلتے ہو آج جن لوگوں سے اتنی
 رواداری کا برتاؤ کیا جا رہا ہے وہ کون لوگ ہیں۔ وہی جنہوں نے پھر بار بار کر خدا کے اس رسول کو
 اپنے شہر سے نکالا تھا جب وہ ان کو خدا کا پیغام سننے تشریف لے گئے تھے۔

اکثر کافر حضور کے | کافروں کے ساتھ حضور کی رواداری اس قدر ٹھہری ہوئی تھی کہ مدینہ میں یہ لوگ
 ہاں جہاں رہتے | بلا تکلف حضور کے جہاں ہوتے تھے۔ اور حضور خوشی کے ساتھ ان کی مہمانداری
 فرماتے۔ اس مہمانداری میں بعض مشرک شرارتیں اور بد معاشیاں بھی کرتے۔ مگر حضور سب کچھ کمال تحمل
 اور بردباری سے برداشت کرتے۔ اور کبھی کوئی کلمہ شکایت کا ان کافر مہانوں کے متعلق استعمال
 نہ کرتے۔ چنانچہ حضرت ابوذر غفاریؓ خود کہتے ہیں کہ حالت کفر میں میں ایک روز حضور کا مہمان ہوا۔
 اور گھر کی ساری بکریوں کا دودھ پی گیا۔ لیکن حضور نے کچھ بھی نہ کہا۔ حالانکہ اس رات حضور کا سارا
 گھرانہ بھوکا رہا۔ (مسند ابن جنبل ج ۶ ص ۳۹۷)

اسی طرح ایک مرتبہ ایک کافر جب حضور کا مہمان ہوا تو حضور نے اپنے دست مبارک
 سے ایک بکری کا دودھ دُہ کر اُسے دیا وہ فوراً پی گیا۔ پھر حضور نے دوسری بکری کا دودھ نکالا وہ
 بھی پی گیا۔ پھر تیسری کا۔ پھر چوتھی کا۔ یہاں تک کہ سات بکریوں کا دودھ پی گیا۔ باوجود اس کے
 حضور نے ذرا بھی ملال یا غصہ کا اظہار نہیں فرمایا۔ اسی رواداری اور تحمل کا نتیجہ تھا کہ صبح کو وہ
 کافر مسلمان تھا۔ (ترمذی)

ایک مرتبہ ایک کافر آپ کے ہاں مہمان ہوا اور محض شہزرت اور تکلیف پہنچانے کے لئے سات گھر کا کھانا اکیلا کھا گیا اور گھر والے بھوکے سوئے۔ رات کو اسے خوب دست آئے اور اس نے تمام بسترہ اور سلاکھ نہاست سے بھر دیا اور پھر باندے ڈر کے صبح ہونے سے پہلے نکل کر چل دیا۔ حضورؐ سویرے ہی آئے تو کمر کی حالت دیکھی۔ صحابہ نے سخت اصرار کیا کہ لائیے ہم یہ کپڑے پاک کر دیں حضورؐ نے فرمایا وہ میرا مہمان تھا اور مجھے ہی انھیں پاک کرنا چاہئے۔ اتفاقاً وہ کافر اپنی تلوار چلتے ہوئے بھول گیا تھا راہ میں یاد آئی تو سوچا ایسے سویرے محمدؐ کہاں گھر سے آئے ہوں گے چلو لوٹ چلوں اور تلوار لے آؤں۔ یہ سوچ کر جب واپس آیا تو کیا دیکھتا ہے کہ حضورؐ خود کپڑوں سے نہاست دور کر رہے ہیں۔ حضورؐ نے دیکھا تو کچھ بھی غصہ یا ناراضگی کا اظہار نہیں کیا صرف یہ فرمایا "میاں! تم اپنی تلوار بھول گئے تھے یہ لو اپنی تلوار اور فوراً تلوار اٹھا کر اسے دیدی۔ رحمت و شفقت اور انتہائی رواداری کی یہ حیرت انگیز مثالیں کیا دیکھنے کے کسی اور انسان کی زندگی میں بھی ملتی ہیں؟

صلح حدیبیہ میں حضورؐ کا برتاؤ کفار مکہ سے

صلح حدیبیہ حضورؐ کی رواداری کی ایک خاص مثال ہے جو حضورؐ نے کفار مکہ سے برتی اگرچہ بظاہر دہش و ہراس میں حضورؐ نے صلح کی۔ مگر آنے والے زمانہ نے ثابت کر دیا کہ یہ عظیم الشان فتح تھی اور محض اس لئے کی گئی تھی کہ لوگوں کو امن و عافیت کی حالت میں رہ کر مذہب پر غور کرنے کا کافی موقع ملے۔ اور وہ لوگ بکثرت دین حق کو قبول کریں۔ چنانچہ اس کا خاطر خواہ نتیجہ نکلا اور جب صلح ہو کر لڑائیاں رک گئیں اور ملک میں امن ہو گیا تو اسلام نے حیرت انگیز سرعت کے ساتھ ترقی کرنی شروع کی۔ رفتار کا اندازہ خود ہی لگا لو کہ ذی قعدہ ۳ میں صلح حدیبیہ کے وقت مسلمانوں کا شمار صرف ڈیڑھ ہزار تھا۔ اور اس کے قریباً پونے دو سال بعد رمضان ۴ میں فتح مکہ کے وقت دس ہزار قدوسی حضورؐ کے ہم کاب تھے اگر صلح حدیبیہ کے موقع پر حضورؐ بے نظیر رواداری کفار مکہ سے نہ برتتے اور باوجود ان کی سختیوں اور بے انصافیوں کے نہایت خاموشی کے ساتھ

دب کر صلح نہ کرتے تو عظیم الشان تیجہ پیدا نہ ہوتا اور نہ خدا اس صلح کو فقہاً مہینا کہتا۔

فتح مکہ کے وقت سب ظالموں کو معاف کر دیا

اب آئیے فتح مکہ کی طرف اور دیکھیں کہ جس قوم نے حضورؐ کی تذلیل و تحقیر کرنے آپ کو بدنام اور رسوا کرنے اور آپ کا مذاق اڑانے میں کوئی کسر باقی نہیں چھوڑی۔ جس قوم نے حضورؐ کو اور حضورؐ کے ساتھیوں کو انتہائی تکلیفیں پہنچانے میں ہمیشہ انتہائی خوشی محسوس کی۔ جس قوم نے بارہا حضورؐ پر تمہروں اور سنگریزوں کی بارش کی۔ جس قوم نے تین سال تک آپ کا دانہ بانی باطل بند رکھا۔ نہ کوئی آپ کے پاس آسکتا تھا نہ آپ کسی کے پاس جاسکتے تھے۔ نہ کوئی آپ سے بات کرنے پاتا تھا اور نہ آپ کو کوئی سودا سلف دیتا تھا۔ جس قوم نے آپ کے راستے میں بارہا کانٹے بچھائے۔ جس قوم نے آپ کا گلہ گھونٹنا ایسا کہ آنکھیں ابل پڑیں۔ جس قوم نے خدا کے عاصی کی عبادت کے وقت اونٹ کی اوچھڑی آپ پر دکھادی۔ جس قوم نے آپ کے غریب ساتھیوں کو سخت دھوپ میں گرم تمہروں پر ٹٹانا کر سزائیں دیں۔ جس قوم نے آپ کے پیروؤں کو نیزے مار مار کر ہلاک کر دیا۔ جس قوم نے سامع عرب میں ایک مجنون اور باگل کے نام سے آپ کو شہرت دی۔ جس قوم نے بارہا آپ کے قتل کے منصوبے باندھے۔ جس قوم نے انتہائی شقاوت کے ساتھ آپ سے اپنا وطن چھڑوایا۔ جس قوم نے مہینہ میں آپ کو آرام اور صبح سے نہ بیٹھنے دیا۔ جس قوم نے بیسیوں مرتبہ لشکر لیکر آپ کو ہلاک کرنے کی کوششیں کیں۔ جس قوم نے مکہ میں بیٹھ کر آپ کے قتل کرنے کو مدینہ آدمیوں کو بھجا۔ جس قوم نے آپ کے خلاف تمام عرب میں ایک آگ لگا دی۔ جس قوم نے آپ کو بڑی سے بڑی تکلیف پہنچانے کا کوئی ضعیف سا ضعیف موقع بھی ہاتھ سے جانے نہیں دیا۔ دیکھنا یہ ہے کہ جب ایسی قوم پر آپ کو نصرت اور فتح حاصل ہوئی اس وقت آپ نے اس کے ساتھ کیا کیا؟ حق مکہ اس سوال کا عملی جواب ہے۔ اہل مکہ کو کیا خبر تھی کہ آج ہم جس تمہرے گندہ کر رہے ہیں ایک دن آئے گا جب وہ کوئے کا تمہر ثابت ہو گا جس پر وہ کرے گا اسے سبم کر دے گا اور جو اس پر گرے گا

اس کا ستیا ناس موحلے گا۔

جب کتب نفع ہو گیا اور خدائی نوشتہ کے مطابق دس ہزار قدوسی اس میں داخل ہو گئے تو کفار ان مکئی آنکھوں کے آگے موت اپنی بھیانک صورت کے ساتھ پھرنے لگی۔ ان کو اپنے سیاہ اعمال نامے میں وہ گہرے گہرے غار نظر آنے لگے۔ جن میں کا ہر ایک ان کو جہنم کے نیچے کے طبقہ میں پہچاننے کے لئے کافی تھا۔ ان کو ایک ایک کر کے وہ ہوناک مظالم یاد آنے لگے جو انہوں نے اس شہنشاہ امن کے ساتھ حالت غربت میں کئے تھے۔ تمام اہل مکہ کی جانیں اب محمد کی خمی میں تھیں اور ہر سنگبر کا سر آمنہ کے تیم کی اثری کے نیچے تھا۔ بڑے بڑے امۃ الکفر اور جباران قریش جانورِ ذخوف سے تھر تھر کانپ رہے تھے۔ اور زمین و آسمان میں ان کو اس وقت کوئی بھی اپنا ہمدرد اور مددگار دکھائی نہ دیتا تھا۔ جس وقت سردارِ دو عالم کی پر جلال اور باہمیت آوازاں کے کانوں میں پڑی کہ اے اہل مکہ! آؤ اور میری بات سنو۔ تو مارے خوف کے خون جسموں میں جم کر رہ گئے اور سوچنے لگے کس جس وقت کا دھڑکا تھا وہ وقت آگیا آخر

سب دھڑکتے ہوئے دلوں کے ساتھ اپنی قسمت کا آخری فیصلہ سننے کے لئے میدان میں جمع ہوئے۔ اس وقت ان کی حالت بالکل اس مجرم جسی ہمدی تھی جس کو پھانسی کا حکم مل چکا ہو اور جلاد اسے کشاں کشاں منتقل کی طرف لجا رہے ہوں۔

بچا ایک حضور نے نہایت پُرعب لہجے میں ان سے پوچھا اے جمع ہونے والو! جانتے ہو آج میں تم سے کیا سلوک کرنے والا ہوں؟ یہ سننا تھا کس کا تو تو بہو نہیں بدن میں

سب کے چہروں پر موت کی مردنی چھا گئی۔ اور بڑے بڑے بہادر جان کے خوف سے تھر تھر کانپنے لگے۔ یہ حالت دیکھ کر سرورِ عالم مسکرائے اور فرمایا لَا تَرْجِبْ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ اَذْهَبْنَا فَاَنْتُمْ الظَّالِقَاءُ۔ (تمہارے جرم معاف کر دیے گئے جاؤ اب تم آزاد ہو)۔

غیر مسلموں، کافروں، قاتلوں اور جانی دشمنوں کے ساتھ یہ مہربانی۔ یہ رواداری اور یہ

احسانِ خدا کی قسم برتی دنیا تک اپنا نظیر نہیں لاسکتا۔

کوئی بتلائے اگر حق کو چھپایا ہم نے۔

متعصب اور ہیٹ وہم انسان کہتا ہے کہ اسلام تلوار کا راین منت ہے۔ ذرا سوچو تو یہی فتح مکہ سے برصغیر جبراً مسلمان کرنے کا اور کونسا موقع تھا جبکہ تمام ماسکین مکہ کی جانیں محض حضور کے رحم پر موقوف تھیں۔ لیکن کیا دنیا میں کوئی ایسا شخص موجود ہے جو ثابت کر سکے کہ اس موقع پر کسی ایک انسان کو بھی جبر سے مسلمان بنایا گیا ہو۔

۲۰۔ اہل کتاب سے حضور کا سلوک

۱۔ یہودیوں کے ساتھ برتاؤ

کفار مکہ کے ساتھ حضور کے روادارانہ سلوک کی ایک مخالف یہ تاویل کر سکتا ہے کہ وہ آپ کی اپنی قوم تھی۔ خواہ کتنی بھی دشمنی ہو پھر بھی کچھ نہ کچھ رشتہ داری کا خیال آ ہی جاتا ہے۔ اگرچہ خدا پرستی اور بت پرستی کے درمیان جو بعد المشرقین ہے وہ اس تاویل کو جائز نہیں ٹھہرا سکتا۔ لیکن بہر حال نکتہ چینی کی زبان کون پکڑ سکتا ہے مگر بتایا جائے کہ یہود و نصاریٰ سے حضور کا کونسا رشتہ داری کا تعلق تھا۔ مگر ہم دیکھتے ہیں کہ جو سلوک حضور کا کفار مکہ کے ساتھ تھا وہی روادارانہ برتاؤ۔ یہیہ کے یہود و نصاریٰ کے ساتھ تھا بلکہ شاید کچھ زیادہ۔ حالانکہ خفیہ سازشیں کرنے، علانیہ جنگ کرنے، بغاوت کے منصوبے باندھنے، آپ کو زہر دینے، آپ کی شہادت کی تدبیریں سوچنے اور ان پر عمل پیرا ہونے میں یہ لوگ کفار مکہ کے سگے بھائی تھے۔ مگر رحمت للعالمین کا دستِ شفقت و رحمت ان سے روادارانہ برتاؤ کرنے میں اس امر کو نظر انداز کر دیتا تھا۔ نہ کسی حضور نے اپنی ذات کے لئے کسی سے بدلہ لیا۔ نہ روادارانہ برتاؤ کرنے میں دشمن کے تار تار کے معاملے پر نظر ڈالی۔ خدا کی ہزارہ ہزار رحمتیں نازل ہوں اس پیکرِ رحمت پر۔

حضور علیہ السلام بعض تالیفِ قلوب کے لئے اور اپنی طرف سے انتہائی رواداری برتتے ہوئے معاشرت کی اکثر باتوں میں یہودیوں کی رسومات کے ساتھ اتفاق فرماتے تھے۔ اور مذہب کے لحاظ سے جو عزت اور وقعت ان کو حاصل تھی اسے برقرار رکھنا چاہتے تھے۔ چنانچہ صحیح بخاری کی روایت ہے۔ وہاں يجب موافقت اهل الكتاب فيما لم يوه فيه بشئ (جن امور میں خدا تعالیٰ کا کوئی خاص حکم نہ ہوتا تھا آنحضرتؐ کو ان میں اہل کتاب کی موافقت پسند تھی) عام معاشرت میں حضورؐ کی اہل کتاب سے موافقت کی دو تین مثالیں یہاں لکھی جاتی ہیں۔

- ۱۔ مدینہ میں تشریف آوری کے بعد حضورؐ نے دیکھا کہ اہل کتاب یوم عاشورہ (مہرم کی دسویں تاریخ) کو روزہ رکھتے ہیں۔ آپ نے بھی ارشاد فرمایا کہ لوگ اس دن روزہ رکھا کریں۔ (بخاری)۔
- ۲۔ عرب بالوں میں مانگ نکالا کرتے تھے۔ مگر یہودی ایسا نہ کرتے تھے بلکہ بالوں کو ویسے ہی چھوڑ دیتے تھے۔ حضورؐ نے دیکھا تو خود بھی ایسا ہی کرنے لگے۔

۳۔ قبلہ کے متعلق جب تک خدا تعالیٰ کا خاص حکم نازل نہیں ہوا۔ آپ برابر بیت المقدس ہی کی طرف منہ کر کے نماز ادا فرماتے رہے جو یہود و نصاریٰ کا قبلہ تھا۔ مدینہ میں تشریف لانے کے قریب اسولہ جینے بعد بیت الاحرام مسلمانوں کا قبلہ مقرر کیا گیا۔ حضورؐ اتنا زیادہ روادارانہ سلوک یہود سے کرتے تھے کہ اکثر حضورؐ کو نہایت ناگوار اور تلخ باتیں بھی سننی پڑتیں۔ اور اکثر مرتبہ یہود حضورؐ سے نہایت گستاخانہ طریقہ پر پیش آتے لیکن حضورؐ نرمی اور ملائمت کرتے اور ان کی بدظنستی کا خیال نہ فرماتے۔

۱۔ یہود نے اپنی یہ عادت اختیار کر لی تھی کہ جب دربار رسالت میں حاضر ہوتے تو کہتے "یا محمد اتام علیکم" (تم پر ہوتے آئے)۔ وہ سمجھتے کہ اسلام علیکم کی بجائے اتام علیکم کہہ جائیں گے تو حضورؐ سمجھ نہیں سکیں گے کہ مجھے بجائے دعا کے بد عادی ہے۔ مگر حضورؐ نرمی اور خندہ پیشانی کے ساتھ صرف یہ جواب دیتے "وعلیکم" تمہیں ہمارا روزانہ ہی دستور تھا۔ ایک دن عائشہ صدیقہؓ کے سامنے بھی انہوں نے یہ نموس سلام کیا۔ پھر صدیقہؓ کو کہاں تاب نہ گئی کہ تم خنوع تمہاری پڑائی

تم ہی پر موت آئے؛ حضورؐ نے یہی کی طرف دیکھ کر آہستہ سے فرمایا "عائشہ زہری سے بولو۔ خدا ہر بات میں نرمی کو پسند کرتا ہے۔"

۲۔ ایک مرتبہ بازار میں حضرت موسیٰؑ کی فضیلت بیان کرتے ہوئے ایک یہودی نے ان کو حضورؐ مسلم پرتزحیح وی۔ ایک مسلمان کو جو غصہ آیا تو اس نے یہودی کے ایک تپڑ مارا۔ یہودی سیدھا حضورؐ کے پاس پہنچا۔ آپ نے مسلمان کو طلب فرما کر ایسی حرکت پر سرزنش کی۔

حضورؐ یہود کے ساتھ باوجود ان کی تمام بددعاتیوں اور شرارتوں کے ایسے حسن سلوک اور روادارانہ برتاؤ سے پیش آتے تھے کہ آج لوگ اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں سے بھی اس طرح پیش نہیں آتے۔ اور حضورؐ کا یہ حسن سلوک معزز اور اعلیٰ طبقہ کے یہودیوں کے ساتھ مخصوص نہ تھا بلکہ بالکل معمولی آدمیوں حتیٰ کہ غلاموں تک سے حضورؐ کا یہی برتاؤ تھا۔ چنانچہ بخاری میں آتا ہے کہ ایک مرتبہ کوئی یہودی غلام مرض الموت میں گرفتار ہوا تو اسے پوچھنے کے لئے اس کے مکان پر تشریف لے گئے ایک وقفہ کوئی یہودی لڑکا بیمار ہوا تو اس کی عیادت کو بھی حضورؐ تشریف لے گئے اور مزاج ہری کے بعد حضورؐ نے اس سے اسلام قبول کرنے کے لئے فرمایا۔ لڑکے نے باپ کی طرف دیکھا باپ نے جو حضورؐ کے اس روادارانہ برتاؤ سے عید متاثر تھا کہا "جو کچھ تم کہتے ہیں مان لو، لڑکا فوراً مسلمان ہو گیا۔ یہودیوں کی دعوت بھی آپؐ بلا تامل منظور فرمایا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک یہودیہ نے تو اس پہانے سے آپؐ کو گھر بلا کر زہر آمیز گوشت کھلانے کی بھی کوشش کی مگر یہی آپؐ کا کام تمام ہو جائے مگر یصالح من الناس" اس آہستی کا وعدہ تھا جو قادر علیٰ عمل شی ہے۔ اور جس کی اجازت کے بغیر ایک پتہ بھی نہیں مل سکتا۔

آپؐ نے رواداری کے اصول کو مد نظر رکھتے ہوئے اہل کتاب کے ساتھ کھانے پینے۔ نکاح اور معاشرت کی عام اجازت مسلمانوں کو دی اور ان کے لئے مخصوص امتیازی احکامات جاری فرمائے جو نہایت تفصیل کے ساتھ کتب احادیث میں مذکور ہیں۔

نذول کے علاوہ آپؐ کی رواداری یہود کے مُردوں تک پر عادی تھی۔ چنانچہ آپؐ کسی

یہودی کا جاننا دیکھتے اور بیٹے پوتے تو کھڑے ہو جاتے (بخاری)۔

جس وقت حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام مکہ سے ہجرت فرما کر مدینہ میں تشریف لائے تو یہاں یہود کثرت آباد تھے۔ حضور نے آتے ہی سب سے پہلا کلام یہ کیا کہ مسلمانوں اور یہودیوں کے آپس کے تعلقات خوشگوار بنانے کے لئے دونوں کو بلایا اور فرمایا کہ اگر دونوں قومیں ایک دوسرے کا پاس بجاظاہر کریں، ایک دوسرے سے رواداری کے ساتھ پیش آئیں، ایک دوسرے کی مشکل کے وقت امداد و اعانت کریں۔ غرض آپس میں شہر و شکر ہو کر رہیں تو یہ امر دونوں قوموں کی یہودی اور ترقی کا ذریعہ ہوگا۔ شہر میں امن و امان رہے گا۔ اور کسی طرح کا جھگڑا قضیہ پیدا نہیں ہوگا۔ چنانچہ یہود نے حضور کی اس تجویز کو منظور فرمایا۔ اور دونوں قوموں کے درمیان جو عہد نامہ لکھا گیا وہ ابن ہشام میں مفصل مذکور ہے۔ ہم یہاں اس کی چند دفعات خلاصہ کے طور پر نقل کرتے ہیں۔

(۱) تمام یہودیوں کو شہریت کے وہی حقوق حاصل رہیں گے جو اسلام سے پہلے انہیں حاصل تھے۔

(۲) مسلمان تمام لوگوں سے دوستانہ برتاؤ رکھیں گے۔

(۳) اگر کوئی مسلمان کسی شہر کے ہاتھ سے مارا جائے تو بشرط منظوری و مشارقتل و خونہائے لیا جائیگا۔

(۴) باشندگان مدینہ میں جو شخص کسی سنگین جرم کا مرتکب ہو اس کی سزا صرف اسی شخص کو دی جائیگی اس کے اہل و عیال سے اس کی سزا کوئی تعلق نہ ہوگا۔

(۵) موقع پیش آنے پر یہودی مسلمانوں کی مدد کریں گے اور مسلمان یہودیوں کی۔

(۶) حلیفوں میں سے کوئی فریق اپنے حلیف سے دروغ گوئی نہیں کرے گا۔

(۷) مظلوم اور تہتم رسیدہ شخص کی خواہ کسی قوم سے ہو مدد کی جائیگی۔

(۸) یہود پر جو بیوفی دشمن حملہ آور ہوگا تو مسلمانوں پر ان کی امداد لازمی ہوگی۔

(۹) یہود کو مذہبی آزادی حاصل ہوگی اور ان کے مذہب سے کوئی تعرض نہیں کیا جائیگا۔

(۱۰) مسلمانوں میں سے جو شخص ظلم یا زیادتی کرے گا تو مسلمان اسے سزا دیں گے۔

(۱۱) بنی عوف کے یہودی مسلمانوں ہی میں شمار ہوں گے۔

(۱۲) یہودیوں اور مسلمانوں میں جس وقت کوئی تفریق پیش آئیگا تو اس کا فیصلہ رسول اللہ کرے گی۔

(۱۳) یہ عہد نامہ کسی کسی ظالم یا ظالمی کی حمایت نہیں کریگا۔

دیکھا آپ نے، آنحضرتؐ نے کس فیاضی اور انصاف کے ساتھ یہود کو مساویانہ حقوق دئے ہیں اور کس طرح ان سے رعاہ دارانہ برتاؤ کرنے میں پہل کی ہے۔

ب۔ عیسائیوں کے ساتھ برتاؤ

سنتہ میں وفدِ بخرانِ حضورؐ کی خدمت میں بار بار ہوا۔ بخران مکہ معظمہ اور یمن کے درمیان ایک علاقہ ہے جو عیسائیوں سے آباد تھا۔ یہ علاقہ اپنے ایک عظیم الشان کلیسا کی وجہ سے تمام عرب میں مشہور تھا جبکہ عیسائی حرم کعبہ کا درمقابل سمجھے تھے۔ یہ وفد ساتھ بڑے بڑے پادریوں پر مشتمل تھا۔ حضورؐ نے ان کو بھی یمن مسجد میں اتارا۔ انکی نماز کا وقت آیا تو حضورؐ نے مسجد نبوی ہی میں ان کو شریعت موسوی کے مطابق بیت المقدس کی طرف منہ کر کے نماز پڑھنے کی اجازت دی اور انہوں نے جمعیت خاطر کے ساتھ نماز پڑھ لی۔ دیکھئے یہ کتنی بڑی رطاداری ہے جو حضورؐ نے ان کے ساتھ روا رکھی، گو یہ اجازت دیکر حضورؐ نے تمام دنیا کی مساجد کو ہمیشہ کے لئے تمام مذاہب کے واسطے خدائی عبادت کے لئے کھول دیا اور عیساکہ بیان ہو چکے قرآن مجید میں سخت وعید ایسے لوگوں کے لئے آئی جو کسی رنگ میں کسی انسان کو مساجد میں ذکرِ آسمان سے روکیں۔

یہ وفدِ بخران وہی ہے جس کے ساتھ بحثِ درمیان میں حضورؐ پر آیتِ مبارکہ نازل ہوئی تھی۔ آنحضرتؐ نے جو معاہدہ اس وفد سے کیا اس کا ایک ایک لفظ حضورؐ کی اعلیٰ درجہ کی رواداری اور فیاضی کو ظاہر کر رہا ہے معاہدہ کی عبارت فتح البلدان باللذی میں تمام وکمال درج ہے یہاں اس کا ترجمہ لکھا جاتا ہے۔

”یہ معاہدہ ہے حضورؐ کے رسول اور استغفار ابو العاصی کے درمیان بخران کے دیگر استغفاروں

کا پہلا، پانچویں، ہر قول، غلاموں اور عام عیسائیوں کے متعلق اور ان اشارے کے متعلق

ہی جو اس وقت ان کے قبضہ میں تھے۔ ان سب کو خدا اور اس کے رسول کی حفاظت حاصل

ہوگی۔ علاقہ بخران کے گروہوں کے کسی چھوٹے یا بڑے عہدیدار کو نہ برخواست کیا جائیگا نہ

تبدیل کیا جائے گا۔ ان کے حقوق یا اختیارات میں کسی قسم کی مداخلت کی جائیگی۔ مگر جانوں اور
 ہادوں کی موجودہ حالت میں کسی قسم کا تغیر کیا جائے گا۔ بشرطیکہ وہ رعایا کے خطر خواہ اور خیر اندیش
 رہیں مگر ظالم کا ساتھ دیں اور نہ خود ظلم کریں۔ (ص ۲۱۹)

نجران کے اس بڑے وقفہ کے آنے سے کچھ دنوں پہلے تین آدمیوں کا ایک چھوٹا سا وفد اور حضور
 کی خدمت میں نجران ہی سے آیا تھا اس کو جو معاہدہ حضور نے لکھ کر دیا اس کا ترجمہ حسب ذیل ہے۔
 "اہل نجران کو خدا اور محمد رسول اللہ کی حفاظت حاصل ہوگی۔ تمام حاضر و غائب اہل نجران کی جائیں۔ بڑا
 زمین اور مال محفوظ رہیں گے۔ ان کی حالت اور ان کے حقوق میں کسی قسم کی کوئی تبدیلی نہیں کی جائے گی
 جو مال ان کے پاس ہو وہ ان کے قبضہ سے نہیں نکالا جائیگا۔ گذشتہ زمانہ کے شہادت اور قتل کے مقدمے
 ان پر چلائے جائیں گے۔ باشندے بیکار نہیں بنائے جائیں گے۔ ان سے رسید زمین کی پیداوار وصول
 نہیں کی جائیگی۔ ان کے علاقے سے فوج نہیں گزرے گی۔ (فترج البلدان بلاذری)

دونوں معاہدوں کو ملا کر پڑھئے اور تازہ لگائے کہ معاہدے لکھتے وقت حضور نے رواداری
 فیاضی اور سیر چشمی کی انتہا کر دی، ان سب معاہدوں سے حضور کا مطلب صرف یہی تھا کہ دنیا سے فساد، شر،
 بناوت اور فتنہ مٹ جائے۔ امن و سکون، عافیت اور ضمیر کی آزادی انسان کو مل جائے۔ آدمی چاہے
 جس مذہب پر رہے اس پر کوئی جبر سختی اور ظلم مذہب کے بارے میں نہ ہو۔ وہ جس مذہب اور جس مشرب کو حق
 اور اعلیٰ سمجھے اسے اختیار کرنے میں اس کو کوئی روک نہ ہو۔

خاتمہ | یہ نہایت مختصر بیان اس رواداری، اس حسن سلوک، اس مہربانی، اس عالی ظرفی اور اس فیاضی کا جس کے
 ساتھ حضور صلی اللہ علیہ وسلم غیر مسلموں سے پیش آتے تھے اور یہ ہیں وہ اعلیٰ سے اعلیٰ حقوق جو غیروں کو حضور نے اپنے
 مرحمت فرمائے جب حضور ہر اقتدار تھے اور یہ سب کچھ اس کے بعد ہوا کہ آپ پر انہی لوگوں نے ہر قسم کے مظالم کی انتہا
 کر دی تھی۔ اور اگر ان لوگوں کا بس چلتا تو صفحہ ہستی سے اسلام اور جاہل اسلام کا نام و نشان شادیتے۔ خلیفہ
 ہزاروں ہزاروں دو سلام ہوں اس ذات اقدس پر جس نے ہمارے سامنے زندگی کا ایسا اعلیٰ معیار اور اخلاقِ فاضلہ
 ایسا کمال نمود پیش کیا کہ اللہ تعالیٰ ہمیں حضور کی بنائی ہوئی صراطِ مستقیم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔